

Hiszek egy Istenben, Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök Igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.



Ára 10 fillér

DEBRECZENI ÚJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
EGESZ ÉVRE 30 PENGÓ, FÉL
ÉVRE 15 PENGÓ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 20.) 1940 MÁJUS 9. CSÜTÖRTÖK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIV. ÉVFOLYAM, 104. SZÁM

Senkinek sem érdeke a balkáni háború

Az együttműködés őszinte vágya nyilvánul meg a magyar és jugoszláv oldalon - A fasiszta külpolitika célja a Földközi tengernek valóban földközivé tétele -- Az angol munkáspárt határozottan elítéli a Chamberlain-kormány külpolitikáját -- A német csapatok már csak 130 kilométerre állnak Narviktól

Erélyesen megcáfolták a német átvonulási terveket

Berlin, május 8. A véderőfőparancsnokság közli:

Német léghaderők Narviknál újból megtámadták az ellenséges tengeri haderőket. Két cirkálózt találtak. Ellenséges állásokat és menetelő oszlopokat hatásosan bombáztunk. Légi csata folyamán Narviktól keletre egy angol vadászpilótát lelőttünk. Magában Narvikban a helyzet változatlan.

Az Andalnes környékén lefoglalt hatalmas zsákmány között 460 harcikosielhárító, löszzerrel együtt, 49 ágyú, köztük 40 angol léghárító, 60 aknavető, 355 gépfegyver, 5300 puská, négy és félmillió gyalogsági töltevény és egy hadianyagvonat 300 tonna hadianyaggal.

Közép- és Dél-Norvégiában a norvég ellenállás utolsó maradványait is eltávolítottuk. Vinjenél egy norvég gyalogezred részei megadták magukat. Nagytömegű szerszám-, fegyver- és robbanóanyagkészletet foglaltunk le.

A nyugati arevonalon Saarlauterntől délre egy ellenséges rohamcsapat támadását az ellenség súlyos veszteségével visszavertük. (MTI)

London, május 8. (Reuter.) Észak-Norvégiából jelenti a norvég legfőbb hadvezetőség:

Légi erők, tüzérség és gyalogság közreműködésével csapatunk az elmúlt éjjel elűzték az ellenséget a Leigasting és Gredalen-völgyet környező hegyekről.

Páris, május 8. (Havas.) Azok között a csapatok között, amelyeket Narvikban legutóbb partra tettek, szerepelnek különleges kiképzésű lengyel csapatok is. Narvik körül hóviharak dülnek és ez megakadályoz minden nagyobb szabású hadműveletet. Gerillaharcok folynak.

A norvég csapatok a finnek harcmodorát használják.

A németek 130 kilométerre állnak Narviktól

Stockholm, május 8. (NST.) A svéd határra érkező norvég menekültek elbeszélése szerint a Trondhjem felől előnyomuló német csapatok már csak 130 kilométerre vannak Narviktól. A 6. norvég hadosztály csak gyöngye ellenállást tanúsít.

Stockholm, május 8. (Havas.) Hírtelt érdemlő hírek szerint a németek aknákat helyeztek el a Narviki fjordban. Az aknákat repülőgépekről dobták le. (MTI)

New-York, május 8. Az olasz import árakra kivetett amerikai vé

yorki sajtó igen nagy jelentőséget tulajdonít. A lapok ebben a politikai viszony megjavulását látják az Egyesült Államok és Olaszország között.

A Herald Tribune rámutat arra, hogy a védővám megszüntetése a legutóbbi olasz-amerikai tárgyalások következménye. Ez egyben újabb bizonyíték arra, hogy az Egyesült Államok milyen nagy jelentőséget tulajdonítanak Olaszország magatartásának az európai háborúban. (TP)

Lövészárkoktól körülvett erődíjmező Belgium

Brüsszel, május 8. (Stefani.) Illetékes körök különféle riasztó híresztelésekkel szemben megállapítják, hogy az éjszaka folyamán nem hoztak semmilyen különleges katonai jelentőségű intézkedéseket és a szabadságolásokot csupán átmenetileg függesztették fel. (MTI)

Brüsszel, május 8. (Belga Távirati Iroda.) A belga sajtó nyugalmat fogadta a Hollandiában életbeléptetett biztonsági intézkedéseket. A La Libre Belgique cikkében a lövészárkoktól körülvett erődíjmezőhöz hasonlítja Belgiumot és megállapítja, hogy az ország a védelemre tökéletesen felkészült. Északon az Albert esztorna áthághatatlan akadályt jelent a harcok számára. Az ország határait drótsövények és aknamezők, valamint nagy tűzerejű betonfedezékek védik. Ezek mögött a gyalogsági védelmi vonalak mögött helyezkedik el a legtükrétebben felszerelt tüzérség. A lap megállapítja, hogy a hadsereg által 8 hónap alatt végzett védelmi munkálatok óriások. (MTI)

Amsterdam, május 8. (Német TI.) A fokozott biztonsági intézkedések végrehajtásával kapcsolatosan katonai védelem alá helyezték a fontosabb nyilvános épületeket.

A Gibraltar szerepe nem sorsdöntő Olaszország szempontjából

Róma, május 8. (Stefani.) A Giornale d'Italia főszerkesztője, Gayda tollából „A Gibraltar” címmel cikket közöl.

Gayda cikkében rámutat arra, hogy Páris és London vezetés elutasította a német követeléseket, amikor Olaszországot gazdasági elszigeteltséggel fenyegeti és a Gibraltar egyszerű lezárásával véli tehetlenségre kényszeríteni. Mindezek előtt meg kell állapítani, hogy egy hatalmasan felfegyverzett és

harcra kész nem nemzetet nem lehet blokádnak alá vonni, másrészt azt is le kell szögezni, hogy a Gibraltar lezárása nem jelent igazi gazdasági ostromállapotot Olaszország számára. A Gibraltar lezárása Olaszországra nézve nem lehet olyan döntő hatású, minthogy azt Párisban és Londonban leszámították. A Gibraltar, hasonlóképpen a Suezhez és a többi Földközi tengeri angol és francia örökös, minden tekintetben olyan tűrhetetlen hegemonia nyilvánvaló kifejezése, amelyet az igazságra és szabadságra felépülő európai rend számára elfogadni nem lehet. (MTI.)

„Nemzetközív” teszük Gibraltar és Suezit?

Páris, május 8. (MTI) Nagy érdeklődést keltett Párisban a Le Temps római tudósítójának legújabb jelentése, amely szerint az olasz főváros külföldi sajtótudósítóinak körében híre jár, hogy a fasiszta külpolitika igazi célja a Földközi tenger nemzetközív tététele.

Ez a hír a Duce és az amerikai nagykövet legutóbbi megbeszélésével összefüggésben kelt szárnyra. Olaszország semmiesetre sem törekszik arra, hogy a Földközi-tenger medencéjéből kiküszöbölje a többi nagyhatalmat, viszont Rómára igen előnyös volna, ha Gibraltar és Suez nemzetközív tennék és ennek alapjául általában a Dardanellák szabályzatát tennék meg.

Olasz körökben megjegyzik, — írja továbbá a távirat — hogy Nagy britannia kormány, amikor a földközítengeri forgalmat a Fokföld felé irányította, egyben bizonyosságát szolgáltatva annak, hogy a brit Birodalom szempontjából a Földközi tenger csupán viszonylagos jelentőségű.

London nem tekinti többé Malát a brit birodalmi útvonal nagy állomásának, ellenben megerősíti Fokvárost és Freetownt és az afrikai hajóvonalak felé orientálódik. Olasz részről mindebből arra következtetnek, hogy ma kilátások nyílnak új földközítengeri rend teremtésére. Anglia ma talán kedvezőbben fogja fel a gibraltári és suezit erőviszonyok revízióját — írja a félhivatalos francia lap tudósítása.

Éles vita az angol alsóházban

London, május 8. Szerdán délután újra összeült az alsóház, hogy folytassa a norvég hadjárat feletti vitát. A vita első szónoka Morrison

munkáspárti képviselő volt. Hangsúlyozta, hogy bár a munkáspárt határozottan elítéli a kormány politikáját, nem vezeti őket sem párt, sem személyi érdek. A háború kimenetele az emberiség jövője szempontjából annyira életbevágóan fontos, hogy készségesen áll mellé bármelyiknek, aki megnyeri a háborút.

Valamennyi párt egyetért abban, hogy Anglia nem tagadhatta meg segítségét Norvégiától.

Morrison hosszasan és részletesen bírálta ezután a kormány norvégiai politikáját. Szerinte az angol diplomácia gyengén működött Skandináviában a háború előtt. Hangsúlyozta, hogy egy óreg és fáradt miniszter nem szívesen vállalja a veszélyt. Tény az, — mondotta, — hogy a háború előtt és alatt is legalább is egyes miniszterek szelleme, tempója és vérmérséklete teljesen hibás, alkalmatlan és a szükségleteknek meg nem felelő volt. Itt elsősorban a miniszterelnökre, Simonra és Hoare légügyi miniszterre gondol. Ezt a három embert mindennél inkább felelősnek tartom azért, hogy most háborúban vagyunk, amelyet a béke bölcsekként megsejtésével megelőzhetett volna. A háborús célok túl nagyok semhogy kockáztathatnánk a háború elvesztését, azzal, hogy hivatalukban hagyjunk olyan embereket, akik nem bizonyultak eléggé alkalmasoknak feladatuk elvégzésére.

Morrison ezután bejelentette, hogy a munkáspárt a vita végén szavazást fog indítványozni.

„Ki van velünk és ki van ellenünk”

Chamberlain Morrison-nak válaszolva ezeket mondotta:

— Mint a kormány feje, természetesen vállalom a felelőséget a kormány ténykedésért és miniszter-társaim szintén vállalják a felelőséget. Egyikünk sem kíván helyén maradni, ha nem bírják a Ház bizalmát. A helyzet az egész nemzetre nézve veszélyes. Engesztelhetetlen ellenséggel állunk szemben, amelyet az egész ország összefogásával kell legyőznünk. Elfogadom a kihívást, sőt örömmel veszem. Végeredményben tisztán látunk, ki van velünk és ki van ellenünk.

Sir Samuel Hoare légügyi miniszter ismertette a légi haderő műveleteit.

— Már a háború kezdetén hátrányt szenvedtünk az angol légi haderő, minthogy gépeinknek az Északi tenger felett oda és vissza több száz mérföldet kellett bejárniuk, míg

az ellenfélnek a helyszínen voltak légi kikötői. Az angol haderő igen hathatósan működött közre, a haditengerészeti támaszpontok és csapatok elleni légitámadások esőkként esében. A német léghaderő háromszorta nagyobb veszteségeket szenvedett mint az angol. Minőségben felvehetjük a versenyt a németekkel és egyenlő körülmények között igen súlyos harcokra kerülne a sor.

Összefoglalva a norvég lecke tanulságait, megállapíthatjuk, hogy kezdettől fogva felismertük a veszélyt. Már kezdetén felismertük, hogy ha sikert akarunk elérni, olyan repülőteret kell biztosítanunk ahonnan harci repülőgépeink felszállhatnak. Tiszta voltunk azaz, hogy amennyiben nem tudunk repülőtereket kiépíteni, nem tudunk ellentámasztani a németek támadásainak és nem tarthatjuk a tengeri támaszpontokat sem. Ha visszatekintek az elmúlt 3-4 hét eseményeire, arra a megállapításra jutok, hogy nem mulasztottunk el semmit, amit megtehettünk volna.

Lloyd Georg éles bírálata

Hoare után Lloyd George, a világháború miniszterelnöke emelkedett szóra. Lord George erős bírálatban részesítette a kormány háborús politikáját. Hangsúlyozta, hogy nincsenek ok a fejvességre, de igenis komolyan szükség van a helyzet felülvizsgálatára. Nem lehet a birodalmat minden erejének kifejtésére ösztökélni, amíg nem ismerjük a valódi helyzetet és a végleges veszély. A légügyi miniszter bejelentései nem igazolják a kormány eljárását. A kormány nem küldte legjobb csapatát Norvégiába ahogy ezt a németek tették. A hadseregnek és a hajóhadnak különösen együtt kellett volna működni, már pedig ez az együttműködés nem volt meg. Stratégiai szempontból a szövetségesek most sokkal rosszabb helyzetben vannak, mint azelőtt. *Anglia tekintélye leromlott a világ előtt. Ez olyan tény, amelyvel szemben kell nézni, hogy helyre lehessen hozni a mulasztásokat.* A volt miniszterelnök ezután felsorolta azokat a tényeket, amelyeket a kormány veszteségszámlájára kell írni. Elsősorban elvesztettük Csehszlovákiát.

A második stratégiai elönyt, amelyet átengedtünk az ellenfélnek, — folytatta Lloyd George, a francia-orosz szövetség volt, amelynek értelmében Oroszországnak Csehszlovákia segítségére kellett volna sietnie és így újabb orvonal állt volna elő a németekkel szemben. Harmadszor ott volt Románia, amelyet a németek gyakorlatilag kezükben tartottak. Norvégia, amely szintén a háború egyik nagy és fontos stratégiai lehetősége volt, ma az szintén német kézben van. Igéretet tettünk a segítségére, ezzel szemben egyetlen repülőgépet sem küldtünk. Lengyelországban és Norvégiában is elkéstünk. A németek bevonulása Norvégiába, a német repülőgépek és tengeralattjárók 200 mérfölddel közelebb hozta partjainkhoz. A miniszterelnök hangsúlyozta, hogy az angol néppel szemben tisztázni kell a helyzetet. Chamberlain áldozatokat kért a nemzetétől, a nemzet hajlandó is az áldozatokat meghozni, amíg bizalommal van iránta. Adjon most a miniszterelnök példát az áldozathozatalból. Senki nem járulhat hozzá a háború győzelméhez, mint az, aki feláldozza hivatalát.

Duff-Cooper a tengernagy hivatal volt első lordja reméli, hogy a kormány a két napi vita után erősebb lépésre határozza el magát. *A Balkán — mondotta Duff-Cooper — most a semlegesség utolsó fellegetyára.* Nem küldhetnénk-e elsőrendű és megfelelő felhatalmazott államférfiakat ezeknek az országoknak fővárosaiba, hogy megmagyarázzuk nekik, hogy megalakítottunk egy Balkán blokkot, s ha nem lépnek

be ebbe, az igen kellemetlen lehet számukra.

Ezután Churchill szólalt fel. — A most folyó háborúban sokszor kérdejük tőlünk, — mondotta, — miért nem ragadjuk magunkhoz a eredményezést? Az okot nem tudjuk hamarosan kiküszöbölni. Az utóbbi öt évben elkövetett hibánk az hogy nem tartottuk meg, illetve nem szereztünk vissza a légitámaszpontokat Németországgal. Bár minőségileg jobb vagyunk, számbelileg gyengeségünk mind emberben, mind anyagban arra itélt bennünket és egyideig arra is fog látni, hogy nagy nehézségeket és veszteségeket kell elszenvednünk. Semmi értelme, hogy a mostani háborúról az elmúlt háború szempontja szerint ítéljünk. Fel tették a kérdést, miért nem mentünk be Bergen, Tromsø és más városok kikötőibe, mindjárt a hadjárat első óráiban. A fjordba baló behatolás célja az lett volna, hogy megszüntessék az ott levő ellenséges bombázókat, ezeket jó részt a haditengerészet repülői pusztították el.

Vállalom a teljes felelősséget a miniszterelnökkel és a többi miniszterrel együtt. Az azóta tapasztaltak alapján nincs okom nézetemet megváltoztatni. Churchill beszéde után sor került a szavazásra.

Az alsóház 281 szavazattal 200 ellenében bizalmat szavazott a kormánynak. (MTI.)

79 angol repülőgépet lőttek le a németek

Berlin, május 8. (Német TI). A német léghaderő a kitűzött támadó repülőgépek mellett is tovább folytatja Norvégiában az ellenség helyzetének felderítését. Jól értesült német körökben rámutattak arra, hogy az ellenséges propaganda jelentéseivel szemben a lelőtt és eltűnt német repülőgépek száma 33-at nem haladja meg, jöllehet a norvégiai vállalkozásnál kezdettől fogva a németek igen nagyszámú repülőgépet vetettek harcba. *Azokhoz a súlyos veszteségekhez viszont, amelyeket fáradszónál harcban állással a német repülők mind éjjel, mind nappal az ellenséges tengeri erőkhöz, különösen pedig a léghaderőkhöz, 79 repülőgép lelövésével, a saját veszteség csekélynek mondható.* Az az állítás, mintha a német léghaderő egy hónapban 235 repülőgépet veszített volna nyilván azt a célt szolgálja, hogy a norvég léghaderő uralmának az ellenség által is elismert tényét csökkentse. (MTI.)

Sikertelen francia támadás a nyugati fronton

Berlin, május 8. A Német Távirati Iroda hárterti jelentése: Norvégiában a véderő főparancsnokságának jelentése túlmenően nem volt különösebb harci cselekmény. A szákmányolt, vagy biztonságba helyezett hadianyag számbavétel tovább folyik. A nyugati hadszíntérről az utóbbi napokban semmi említésre méltó eseményt nem jelentettek. *A hadtevékenység a német csapatok diadalmas norvégiai előmozdulása folytán háttérbe szorultak.* Kedden azonban újból erősebb tűzéségi és felderítő tevékenység folyt. A német ütegek viszonozták a Mezel és a Pfalzi erdő között észlelt ellenséges tüzet. Egy francia század kedden a hainali órákban megtámadta Merten, de veszteségek árán vissza kellett vonulnia. Az ellenség 15-20 embert veszített. (MTI.)

London, május 8. Közép-Norvégiában, hol a norvégok folytatják ellenállásukat, gerilla harcok vannak Aalen környékén. (MTI.)

Megcáfolt hír német átvonulási tervről

Budapest, május 8. (MTI) A belgrádi Politika tegnapi számában tudósítást közölt, amely szerint Budapesten olyan hírek terjedtek el, hogy a németek csapataik számára

APOLLO

FILMSZÍNHÁZ

Telefon: 25-09.

Autóval a Kárpátalján kultúrfilm és a Legújabb Magyar Világfradó!

Magyarországtól átvonulást kértek volna. A tudósítás megjegyzi, hogy a hírek valódiságáról nem sikerült meggyőződni.

Magyar illetékes helyen határozottan kijelentették a MTI munkatársának, hogy ezek a híresztelések teljesen légből kapottak. Ezeknek legesekélyebb alapjuk sincsen és hogy az ilyen mende-monda eredete kizárólag rosszindulatú aknamunkára vezethető vissza.

Bukarest, május 8. (Orient Radio) A Timpul „Béke a Balkánon” c. vezércikkében alaptalannak nyilvánítja a legutóbbi napokban lábra kapott híreszteléseket a Balkánon készülő bizonyos támadó akciókról. A közelmúltban hozott dunai rendőri intézkedések bebizonyították, hogy Románia és a többi balkáni ország saját körzetében teljes eréllyel védi a békét. A Balkán országoknak elfőkélt szándékuk, hogy a békés célok elérését nyugalomban tovább folytatják. (MTI)

Belgrád, május 8. Bár a külföldi sajtóban és a rádióban állandóan nyugtalanító hírek kerülnek felszínre Délkelet-Európával kapcsolatosan, a jugoszláv közvélemény és sajtó figyelemreméltó hidegvérrel tesz tanúságot. Meg vannak győződve Jugoszláviában, hogy sem Németországnak, sem a szövetségeseknek nem érdekük a háborút a Balkánra kiterjeszteniük. (MTI)

Konkrét angol javaslatok a Földközi tengerre vonatkozóan

Róma, május 8. (MTI) Az Information del Giorno sajtótudósítója szerdai számában a következőket írja: A nemzetközi közvélemény figyelve már néhány nap óta a Földközi tenger felé fordult. A figyelemnek ezt az eltérítését a brit kormány intézkedései hozták. Nyugtalanítás nyilvánult meg Jugoszláviában is és ez kifejezetten jutott egyes mértékadó román lapok hasábjain is Olaszország állítólagos terve miatt. Amde az a magatartás, amelyet Olaszország a háború kezdetétől fogva a dunai és balkáni hatalmak irányában elfoglalt, megcáfoltják mindezeket a híreszteléseket.

Róma, május 6. (MTI) Sir Perciy Lorein angol római nagykövet vizsgálataival kapcsolatban Rómában olyan hírek terjedtek, hogy az angol nagykövet konkrét javaslatokat hozott magával a Földközi tengeri kérdéssel kapcsolatban az olasz kormány számára. Ezeket a híreket sem olasz, sem angol részről nem erősítették meg és minden nyilatkozatadás elől a legmezevebben elzárkóznak. Ilyen körülmények között mindezeket a híreket a legnagyobb fenntartással kell fogadni.

Szlovákia visszaél hatalmas német védnökségével

Hága, május 8. (MTI) A Nieuwe Rotterdamse Courant és a Faderland c. lapok budapesti tudósítói Magyarország külpolitikai magatartásáról közölt cikkei szerint Magyarországon szkeptikusan itélik meg a szövetségeseknek azokat a törekvéseit, amelyek a gazdasági túlsúly megszerzésére irányulnak a Balkánon. A norvégiai események és Ribbentrop beszéde mély benyomást tettek. Magyarország viszonya Romániához nem mutat változást. Jugoszláviával a viszony jobb mint valaha és Szlovákiával szem-

ben a helyzet ismét kitéleződött. A magyarok szemére vetik a szlovák kormánynak, hogy szítja a magyar-ellenes tüntetéseket és provokációkkal törekszik a magyarokat és németeket egymás ellen kijátszani, durván visszaélve Szlovákia hatalmas német védnökségével. A magyar kormány külügyminiszterének kijelentése szerint igen tapintatosan lépett fel, a dolgok azonban egyszerre más fordulatot vehetnek fel.

Párbaj semmiért

A jugoszláv-magyar együttműködésről

Belgrád, május 8. (MTI) A jugoszláv sajtót továbbra is érdekli Magyarországak az időszerű eseményekkel kapcsolatos állásfoglalása. A Politika budapesti jelentése szerint Magyarországról igen sok alaptalan rémhír kering. Idézi a tudósítás a Magyarországról és a Pester Lloyd vezércikkét, amelyekből megállapítható, hogy Magyarországon még mindig meglehetősen optimisták a jövőt illetően. Ugyancsak Magyarországgal foglalkozik a Vreme mai cikke is. A cikk egyrészt Budapest gyors fejlődéséről, világvárosi jellegéről és páratlan bájáról ír, majd áttért a magyar-jugoszláv gazdasági kapcsolatok ismertetésére.

A legutóbbi kereskedelmi tárgyalások alkalmával kifejtett, — mondja a cikk, — hogy a két ország közötti árucserre-forgalomnak reális lehetőségű vannak: főként bizonyos jugoszláv nyersanyagot lehetne kiserélni magyar iparcékekért. Az együttműködés ösztönző vágya most mindkét oldalról megnyilvánul és megfelelő tervek és személyek is állanak rendelkezésre.

Bukarest, május 8. Capitals szerint Pápen ankarai német nagykövet után van Berlin felé, hogy kormányának beszámoljon a törökországi helyzetről. (MTI)

A Duce ma beszél

Róma, május 8. Megbízható forrásból nyert értesüléseink szerint a Duce csütörtökön az olasz katonaság ünnepén felszólal és minden valószínűség szerint beszéde hosszabb lesz, mint az utóbbi időben elhangzott nyilatkozatai voltak. — Vannak, akik ezzel a beszéddel összefüggésben történelmi fontosságú bejelentésekre számítanak, de jó értesült körökben rámutatnak arra, hogy Mussolini, aki mindig pontosan kiválasztja a megnyilatkozásainak megfelelő pillanatot, világosan látja a jelen órák kényes voltát és megmarad a háború kitörése óta követett beszédfelnak a vonalán.

TÖBB MINT 3 MILLIÓ PENGÓ GYÜLT ÖSSZE AZ ÁRVIZKÁROSULTAK RÉSZÉRE

Budapest, május 8. Az árvizkárosultak javára folyó országos gyűjtés végeredménye május 8-án 3.058.709,71 pengó.

VIGSZÍNHÁZ

Ma is a nagy sikert aratott felejthetetlen magyar film:

Gül Baba

SZELECZKY ZITA, JAVOR Maklár, Kőmives a főszerepekben.

A Szeretetszövetség árvaházat létesít a Teleki-utca 71. szám alatt

Özv. Gyarmathy Pálné adománya a ref. egyháznak — Aktuális ügyek a presbitérium előtt

A református egyház presbitériuma szerdán délután tartotta meg a múlt hétre tervezett ülését az egyház tanácstermében Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, püspök-helyettes és dr. Kölcsey Sándor főgondnok elnöklété mellett. A népes presbitérium ülését Uray Sándor elnöklő egyházkerületi főjegyző Bibliá olvassával és buzgó imával nyitotta meg, majd dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző ismertette a tárgysorozat pontjait. Bejelentette, hogy Salánky Mihály presbiter elhunytával a Mester-utcai egyházzszeből a pópresbitert, vitéz dr. Szabó Sándort hívták be. A jelentésnél Juhász Nagy főjegyző kegyelettel emlékezett meg a presbitérium korra és szolgálatra egyik legidősebb érdemes tagjának elhunytáról, aki mindenkor hűségesen ragaszkodott az egyházhoz, a városát szerető polgárok mintaképe volt. Emlékét a presbitérium jegyzőkönyvben örökítette meg és a gyűlésből részvétlevelét intéztek az elhunyt családjához.

Vitéz dr. Szabó Sándor presbiter ezután elmondotta a szokásos esküt s ezután Uray Sándor elnök köszöntötte mint új presbitert.

Ugyancsak a főjegyző terjesztette elő ezután az adományokról szóló jelentését, s ebben beszámolt arról, hogy Siposs Imre központi lelképásztor által indított gyűjtő-íven 113 pengő gyűlt össze a finn testvérek javára, s az utóbbi időkben újabb nagyszegű pénzádományok érkeztek a Mester-utcai egyházzszeb templomának orgoná-álapjára javára is.

Az egyházzszeb jelentéseit és jegyzőkönyveit egyhangúan elismerte a gyűlés, s nagy örömmel fogadta a bejelentést, hogy a nyilas-telepi egyházzszeb új egyházi énekhar alakult, mely máris eredményesen működik.

Az egyházkerületi diakónia-ügyi bizottságban Márk Endre elhunytával megüresedett tagsági helyre az előterjesztés értelmében a presbitérium egyhangúan dr. Fodor Rezső pénzügyigazgatót, presbitert választotta meg.

A vallásoktatási bizottság jelentését ismertette ezután dr. Farkas Pál lelképásztor, s a jelentéshez dr. Soós Béla lelkész szólott hozzá. Hangoztatta és igazolta, hogy a vallásoktatási órák egyre csak szaporodnak, ugyanakkor azonban hitoktató lelkészek és segédlelkészek számát nem szaporították, így tehát most rendkívül nagyszabású túlórákkal látják el nagy lelkiismerettel felelősségteljes szolgálatukat a vallásoktatók. Rámutatott arra, hogy a gyakorló gimnáziumban is megszorodtak a vallás órák s már ide egy olyan rendes tanárt kellene beállítani, akinek illetményeit az állam viselné. Az egyházat egy állami intézet vallásoktatásával túlterhelni nem lehet. Az iparos tanonciskolában is egy külön lelki gondozó beállítása vált szükségessé. Juhász Nagy Sándor főjegyző helyesléssel szólott hozzá a javaslat-hoz. Szükségessé látja ugyanis a gyakorló gimnáziumnak, valamint az iparos tanonciskolának az egyházzal való szorosabb kapcsolata megteremtését. Bejelentette azonban, hogy a múltban már ebben az ügyben felterjesztést intéztek a kultuszminisztériumhoz, ahonnan azonban az a válasz jött, hogy ezidő szerint nincs mód egy új vallásitanári állás kreálására. Hasonló kéréssel fordultak korábban a városhoz is, onnan azonban még nem érkezett válasz. Így tehát azt javasolta, hogy az ügyben kérjék meg dr. Révész Imre püspököt, hogy alkalmas időben a két fórumnál interveniáljon az ügyben.

Uray Sándor elnök szólott végül a felvetett problémához. Kifejtette,

hogy a tanyavilágban egy vándortanítói állást kreáltak. Alkalmasnak látszanak és kínálkoznak a vándortanítónak vallásoktatással való megbízása is. Azonban a megegyezés mellőzésével egy római katolikus tanítót bízott meg a kormány a vándortanítói tisztség ellátásával, így a református vallásoktatást tehát ő nem láthatja el a kilencven-százalékban református vallású tanyai gyermekek között.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a kultuszminiszter a Fűvészkert utca elemi iskola részére új tornaszereket adományozott.

Ezután dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző bejelentette, hogy az egyház nemes lelkű derék presbiter tagjának özvegye, Gyarmathy Pálné Izsák Flóra a református egyháznak ajándékozta a Teleki-utca 71. számú házat, azzal a kéréssel, hogy abban a Szeretetszövetség kezelésében 1941 áprilisára már megnyíló házat létesítsenek. A presbitérium az ajándékozást nagy örömmel vette tudomásul, majd az ajándékozási szerződés részletes ismertetése után Sáfár László dr. törvényszéki tanácselnök presbiter

Vorosilov a népbiztosok tanácsának helyettes elnöke

Moszkva, május 8. (Német TL.) A Szovjetunio legfelsőbb szovjetének elnöksége Vorosilov tábornagyot a Szovjetunio népbiztosok tanácsa helyetteselnökévé és a népbiztosok tanácsa védelmi bizottságának elnö-

kévé nevezte ki és hadügyi népbiztosi teendői alól felmentette.

Utódjául Timosenko tábornagyot nevezték ki, akit egyidejűleg a kiewi katonai körzet parancsnoksá- ga alól felmentettek. (MTL.)

Emelkedett a hizott sertés, a zsir és szalonna kivitelí ára

Hatszáz ezer mázsa import-tengeri áll a sertés-hizlító gazdák rendelkezésére

Budapest, május 8. Magyarország sertés-állománya a összeírási adatok szerint a múlt évi állománnyal szemben lényegesen csökkent. A sertés-állomány csökkenése rendkívül nagy nemzetgazdasági kárt jelent, amelynek elhárítása céljából kivánatos és szükséges, hogy az állattenyésztésünkben olyan nagy szerepet játszó sertés-tenyésztés a lehetőséghez mérten növekedjék. Az országban a tenyésztés kedvező előfeltételei mindenben megvannak és csak az utóbbi időben mutatkozó takarmányhiányra vezethető vissza a tenyésztő-kezd csökkenése. E takarmányhiány azonban most már

enyhült, miután a román állammal folytatott kereskedelmi tárgyalások eredményeként körülbelül 600.000 q. tengeri behozatal indult meg. amit a sertés-hizlító gazdák rendelkezésére bocsátanak. Ebben az évben mind a téli fagy, mind az árvíz- károk folytán nagyobb a tengeri termő terület, ami — tekintettel arra, hogy a közelmúltban a hizott sertés, a zsir és szalonna export ára átlag 10-15 fillérral emelkedett, remélhetőleg kedvezően fogja befolyásolni a sertés-tenyésztést. Mindezek folytán a sertés-állomány szaporodásának kedvező előfeltélei meg vannak. (MTL.)

Még mindig nem csillapodtak le az izgalmak a téglavetői rejtélyes halálesettel kapcsolatban

A csendőrség őrizetbe vett egy téglavetői lakost és ma átkísérik az ügyészség fogházába

Megírtuk már, hogy öt nappal ezelőtt a városi szegényház mögött a Tócs vízében halva találták Nagy István 51 éves Szotyori utca 2. szám alatt lakó mezőrt. Az idős ember fején sérülések is voltak s így ebből a nyomozó hatóságok arra következtettek, hogy a szerencsétlen ember bűncselekmény áldozata lett. A csendőrség intézkedésére Nagy István holttestét beszálították a törvényszék bonctani intézetébe, ahol a törvényszék orvosszakértői felboncolták. A boncolás adatai szerint a halált fulladás következében beállott szívbemulás okozta. A csendőrség a boncolás megejtése után befejezte a nyomozást.

A Téglavetőben azonban a lelkek nem tudtak megnyugodni. Mindenki a rejtélyes halálesetről beszélt

és beszélgetés közben több olyan kijelentés hangzott el, hogy Nagy István nem természetes halállal halt meg, hanem bosszú áldozata lett. Voltak olyanok is, akik személyeket neveztek meg a gyilkosság elkövetésével. A csendőrség az első napon közel husz embert hallgatott ki, részben mint gyanúsítottat, részben mint a gyanúsított alibi tanuját. A gyanúsítottak között volt Vincze János téglavetői lókupec is,

aki az eljárás során alibit igazolt.

A csendőrség a legelőkismeretesebb munka után sem tudott terhelő bizonyítékot összeszedni a gyanúsítottak ellen, s így valamennyiüket szabadon engedték, sőt a nyomozást is befejezték, mert az orvosok véleménye után igazoltnak látszott a természetes halál. Így annál nagyobb meglepetést keltett Kiss Róza lapkihordó bmondása, amely szerint a lapkihordó szombaton hajnalban látta, amint Nagy István mezőrt valakivel dulakodott. A bejelentés után a csendőrség folytatta a munkát ott, ahol előző nap abbahagyta.

Kedden reggel ismét őrizetbe vették Vincze Jánost, mert öt gyanúsítottak azzal, hogy a mezőrt úgy megütötte, hogy az később megszárdult és beleesett a Tócsba, ahol halálát lelta. Vincze János az első perctől kezdve az utolsóig konokul tagadta, hogy része lett volna a szerencsétlen mezőrt bántalmazásában. Családjával azt is igazolta, hogy szombaton hajnalban otthon tartózkodott és így nem bántotta Nagy Istvánt. Vincze Jánost kivitték a helyszínre, de a tetemrehívás is teljesen eredménytelennek bizonyult. A csendőrök kérdésére Vincze elmondta, hogy Naggyal soha sem volt semmi baja sem és így nem lett volna oka arra, hogy verekedjen vele.

A rejtélyes halálesettel kapcsolatban egy körülmény még mindig gyanús a nyomozó hatóságok előtt is. Nagy Istvánt ugyanis olyan helyzetben találták meg a Tócs sekély vizében, ami alapos gyanúra adhat okot. A szerencsétlen ember arccal lefelé feküdt a vízben és ugyanakkor kalapja és botja alatta volt. Mintha a kalapot és a botot valaki alá tette volna a holttestnek. Azt ugyanis senki sem tudja elfogadhatóan megmagyarázni, hogy a magától megszárduló ember fejből a kalap és kezéből a bot, hogyan kerülhetett szabályosan a holttest alá.

Mint minden esetben a csendőrség itt is minden részletre kiterjedő pontos nyomozást hajtott végre. Végül már az a gyanús is felmerült, hogy Kiss Róza csak rémképeket látott és a kérdéses időben nem is járt a Téglavetőnek azon a részén, ahol a rejtélyes haláleset történt. Ennek ellenőrzésére szerdán délután kihallgatták Széles Ferencet, a Debreczeni Ujság-Hajdúföld tisztviselőjét aravonatkozóan, hogy Kiss Róza lapáros szombaton reggel mikor ment be a lapokért. Széles Ferenc kihallgatása során elmondta, hogy a lapkiosztás minden reggel 4 és 6 óra között történik. Kiss Róza szombaton negyed 5 és fél öt között volt bent a lapért.

Széles Ferenc vallomása Kiss Rózát gazolta. Nagy István felesége ugyanis kihallgatása során annak idején elmondta, hogy férje hajnalban 3 órakor kelt fel, hogy szokásos kerülő körúttal megtegye. A szerencsétlen ember 3 óra után távozott el hazulról és élvé nem is látták többet. Kiss Róza a Téglavetőben a Tegez utcában lakik és körülbelül neki is fel kellett kelni 3 óra után, hogy a Kishegyesi úton keresztül negyed 5 órára beérjen a Debreczeni Ujság-Hajdúföld lapelosztó helyére.

A csendőrség a rejtélyes halálesettel kapcsolatban a nyomozást most már véglegesen befejezte. Vincze Jánost mint gyanúsítottat ma kísérik át a királyi ügyészség fogházába és további sorsa felől a vizsgálóbíró fog dönteni.

Telefon 24-71.

HUNGARIA filmszínház

Telefon 24-71.

MA UTOLJÁRA a

Jesse James

Tyrone Power színes és izgalmas világfilmje! Előadások: 5, 7, 9-kor!

Az általános forgalmiadó kulcsát 4 százalékra emelik

Nem emelkedik a liszt, a hús és a cukor forgalmi adója — Huszonöt százalékkal növekszik a dohánygyártmányok eladási ára

Budapest, május 8. (Magyar Távirati Iroda.) A hivatalos lap csütörtök reggeli száma több kormány- és pénzügyminiszteri rendeletet közöl, amelyek a közvetett adók jelentékeny részének felemelésére írtak intézkedéseket.

Ezerint az általános forgalmiadó kulcsa 3 százalékról 4 százalékra emelkedik és ugyanilyen arányban emelkednek az adóváltások kulcsai is. Az értékpapír forgalmiadó és fényűzési forgalmiadó kulcsa pedig est némileg meghaladó értékben, Nem emelkedik a liszt forgalmiadója, a hús (zsír) és a cukor forgalmiadója.

A fogyasztási adók közül az ásványolaj termékek, a só, a villanylámpák, a szivarkapapír, szivarkahüvely, valamint az ecetsav adója, illetve kincstári részesedése emelkedik különböző mértékben. A fogyasztási adók közül nem emelkedik a cukor, a margarin és az étolaj, valamint az élesztő kincstári részesedése. Az ásványolaj termékek kincstári részesedéséről intézkedő rendelet a mezőgazdaság által használt adómentes ásványolaj termékeket is megterheli az emelésnek megfelelő mértékben kincstári részesedéssel.

A fogyasztás, illetve a felhasználás, módját tekintve, különböző mértékben emelkedik a szesz-egyedárúság eladási ára.

A dohánygyártmányok eladási árának emelése is különböző mérvű és átlagban 25 százalékra tehető. Ezzel kapcsolatosan intézkedés történik a dohány fogyasztási és engedélyilleték felemelése után, a dohánypótló szerek gyártásának és árusításának az egyedárúság körébe vonása iránt.

Az ország újjáépítése és szélesebb értelemben vett nemzetvédelem mindig több és több feladatot ró az államháztartásra és ezek megvalósítása halasztást nem tűr. Megvalósításuk érdekében elő kell teremteni az anyagi eszközöket is, ami kétféleképpen történhetik: vagy kölcsön útján, amikor a terhek részen a későbbi generációkra hárulnak át vagy pedig az adóztatással. Ez a megfontolás vezette a törvényhozást is, amikor az újjáépítés és a nemzetvédelem megkezdését jelentő millárdos beruházási program fedezéséről gondoskodott a legelső sorban a vagyoni terhelte meg a beruházási hozzájárulással, amely progresszív mértékben emegy egészen a vagyonszünetig az adóterhekig. Ezután következett a társulati adóról szóló törvény, amely komolyabb magánjövödelmekre ró jelentős terheket, most pedig — a többi államokhoz hasonlóan, de azokat hosszabb idő után követve — a fogyasztási és forgalmiadó emelésére kerül sor. Ezek közül az adóemelések közül a társulati adó és az egyenes adó emelésétől várható többlet a költségvetési hiányt hivatott csökkenteni, esetleg kiküszöbölni, míg a beruházási hozzájárulás, valamint a fogyasztási és forgalmiadó emelése a ki-azélesztett nemzeti beruházási program fedezetét szolgálja.

Ez az áldozat, amelyet a rendelettel a kormány a nemzettől kér, a hazaért hozott áldozat, amely alól senki sem vonhatja ki magát. Az emelés mértéke

tekintetében különböző szempontok voltak irányadók, nevezetesen termelési szempontok, a nyersanyag gazdálkodás szempontjai és végül, de nem utolsósorban a szociális szempontok is. Azt, hogy az új adóemelésekből mit és mennyit

kell viselni a gyárosnak, a kereskedőnek mit és mennyit a fogyasztónak, azt már a kormánybiztos fogja az árak gondos felülvizsgálásával megállapítani. Az adóterhek a közvetett adók emeléséből származó növekedése, a munkás és kis polgári rétegek magánháztartásában a kiadások 1 százalékát nem haladja túl s a fogyasztókörzönség széles rétege az új pénzügyi intézkedéseket azzal a meggyőződéssel fogadhatja, hogy a kormány továbbra sem engedí semmilyen 'cimen sem az árak olyan irányú megváltozását, amely a megélhetés alapját támadná meg.

Románia „erős Magyarországot” kíván

írja a Neue Zürcher Zeitung

Genf, május 8. A Neue Zürcher Zeitung vezetőcikkei közül, mely Románia külpolitikájával foglalkozik. A cikk többi között rámutat arra, hogy a dobudrsai kérdésnél sokkal súlyosabb a Magyarországhoz való viszony kérdése. Teljes biztossággal fel lehet tételezni, hogy Románia önmagától sohasem terjeszt elő Magyarországhoz intézendő javaslatokat és jelenleg kisebbségi politikájával szeretne megnyugvást elér-

ni. Fordulat annyiban állapítható meg, hogy Románia „erős Magyarországot” kíván, anélkül azonban, hogy vitába bocsátkoznék a határkiigazítás kérdésében. A dunai hajózásra vonatkozó egyezmény, valamint Magyarország, Jugoszlávia, Bulgária és Románia hasonló intézkedései és végül az ezeknek az országoknak megszigorított idegenellenőrzése mutatja a közös utat.

Csokonai ásványvíz a mi italunk

Szállítja: **SZLIUKA szikvízgyár**

Telefon: 21-11.

A kollégiumi szellemről tettek hitet az életbe induló végzett növendékek a Kollégiumi Diákszövetség összejövetelén

A debreceni Kollégiumi Diákszövetség szerdán este 6 órai kezdettel tartotta szokásos összejövetelét az Angol Királynőben, amelyre a régi hagyományokhoz híven meghívták a református főgimnázium értekezgizendő növendékeit, valamint a református tanítóképzőintézet tanítójelöltjeit is. A kedves, családias hangulatú összejövetelen résztvettek a most végző teológusok, a Kollégiumi Kántus és megjelent azon dr. Erdős Károly egyetemi tanár, Veress István tanítóképzőintézeti igazgató, Baja Mihály ref. lelkész, Balogh Béla táblai tanácselnök, Kun Sándor dr. gimnáziumi igazgató, Budaházy-Bruckner Béla, Csobán Endre városi főlevéltáros, dr. Roncsik Jenő tiszoltóparancsnok, dr. Poroszlay László th. tanácsnok, vitéz Csányi Adorján, Varga Endre, Hódy Béla és még igen sokan a diákszövetség tagjai közül.

Bevezetőképpen a Kántus énekelte el Csokonai „Oh Tihanyrak riadó leánya...” című dalát, majd Csobán Endre városi főlevéltáros köszöntötte a megjelenteket. Rámutatott arra a tényre, hogy a mai barátságos időkben milyen nagyfontosságú a baráti lelkek találkozására. Hangoztatta, hogy a mai súlyos időkben egész magyarokra van szükség. Kérte az előtte álló fiatalokat, hogy a kollégiumi szellemet ne hagyják

ki sohasem számításaikból, mert mint több ízben bebizonyította: a Kollégium igazi édesanyja.

Szemes Károly tanár a szövetség munkáját ismertette ezután. Ennek során tíz esztendő alatt tizenháromezer pengőt osztottak ki diákszegélyként. Szabó Dániel kollégiumi szenior örömmel állapította meg, hogy a Kollégium él és ha él: szilárdan áll a nagy magyar református Sion. Nehéz szívvel vállnak el az Alma Materől, de ígéretet tett, hogy továbbra is hű diákjai lesznek. Kiss Károly a gimnázium végzett növendéke hitet tett a kollégiumi szellem hatásáról, amelynek birtokában vállvetve készek harcolni a magyar jövőért. Vízely György ötödéves tanítóképző intézeti tanuló, tanítójelölt ígéretet tett arra nézve, hogy semmi körülmények között nem felejtik el a Kollégiumot.

Csobán Endre jóleső érzéssel állapította meg ezután, hogy úgy érzik: ez az ifjúság hű marad az ősi iskolához. A kedves jelenetekben bővelkedő Csittvári Krónika következtét ezután, Balogh Béla táblai tanácselnök, Nagy Sándor ref. lelkész Varga Béla, Csobán Endre, Kornya Sándor mesélték el izes humorral legációi élményeiket.

A felejtethetetlen est résztvevői a késő éjszakáig maradtak együtt a legjobb hangulatban.

A Csaba Bajtársi Egyesület vezérválasztó nagygyűlése

Dr. Boda Ferenc Pál, az új vezér ismertette programját

Igen nagy érdeklődés mellett tartotta a Turul Szövetségbe tömörült orvoskari „Csaba” Bajtársi Egyesület ezévi beszámoló és vezérválasztó nagygyűlését a gyermekklubika tantermében. A lelkes Csaba-bajtársak zsúfolásig megtöltötték a hatalmas tantermet. A gyűlésen megjelentek dr. Jency Endre egyetemi nyilvános rendes tanár a Csaba BE elnök Magistere, dr. Hüttl Tivadar egyetemi ny. r. tanár, a tudományegyetem ezdel rektora, dr. Bókay Zoltán egyetemi ny. r. tanár, az orvoskar e. l. dékánja, dr. Sántha Kálmán, dr. Bodnár János, dr. Went István egyetemi ny. r. tanárok és

igen sok orvos. A gyűlést dr. Jency Endre, az egyesület magistere nyitotta meg. Beszédében felhívta a figyelmet arra, hogy a nehéz külpolitikai viszonyok mellett Hazánkat eddig megmentette a Teremtő a háború borzalmaival, de e nehéz időkben mindenkinek fokozottan és fegyellemmel kell megállni azon a helyen, melyre kijelöltetett. Beszédét folytán rámutatott az elmúlt fél év nehézségeire, mert a szokatlán éghajlati viszonyok a tanítást megakadályozták. Eppen ezért a meglévő alkalmak kihasználására buzdította beszéde vége a bajtársakat.

Az egyesületi törzstök és főbb tisztjeinek beszámolója következett, melyeknek említésreméltó pontjai az a sok szociológiai előadás a táborozásokon, melyeket a bajtársak tartottak. Különösen figyelmet érdemel a lánytörzs azon igyekezete, mellyel a teljesen szegény újszülötteket igyekeztek felruházni és idén is a forgalomba adtak 3 teljesen felszerelt habakelengye kosarat. Az egyesület valamennyi tagja az árvízkarosultak felségelyezésébe bekapcsolódva a gyűjtésen kívül három napi ingyen munkát ajánlott fel személyenként. A megrendezett mezői futóverseny, a célbívészetben elért eredmények országosan is megállják a helyüket. Az egyesület kulturális könyvtára igen sok értékes könyvvel gyarapodott és lekötette alapját a klinikai kölcsönkönyvtárnak. A nagygyűlés tanácskozásán a Csaba-baj erkölcsileg veteledett az elmúltakkal, de anyagilag elmaradt azokról.

A beszámoló után az új tisztikar megválasztása következett, melyet élénk korteskedés és vetélkedés előzött meg. A viharos választáson a jövő évre a következő tisztikart választotta meg a nagygyűlés:

Vezér: dr. Boda Ferenc Pál orvos. Alvezérek: Pelle Sándor és Szabon József szigorló orvosok, Gyulászki elnök: dr. Bókay Zoltán egyet. ny. r. tanár. Nádor: dr. Meceky László tanársegéd. Főkincstáros: Glovicsky Zoltán szigorló orvos. Gyulászki tagok: dr. Réthy Aladár tanársegéd, dr. Székely Ferenc tanársegéd, dr. Happich Gyula orvos, Mihálik István szigorló orvos. Számvizsgáló bizottság: dr. Csernátóny László orvos, dr. Vályi Nagy Tibor tanársegéd, dr. Szép Lajos tanársegéd. Kincstárőrök: dr. Herpay Zombor, dr. Horváth László orvosok.

A helyét elfoglaló vezér programját röviden: szeretet, bajtársasság, fegyelem szavakban foglalta össze és hangsúlyozta, hogy az esetleg fennálló nézeteltéréseket a Csaba BE felvirágozására mint vetélkedést fogja felhasználni, mert csak ilyen különbség lehet a bajtársak között, hiszen mindnyájunk közös célja fegyellemmel tünni és várni, míg eljön az óra, melyben Erdélyt visszakarjuk.

Bőröndöt, retikült

a készítőnél vegyen!

FEUERMANN

bőröndömester

DEBRECEN, PIAC-UTCA 26-28.
Gambrinus passage. Telefon: 29-20.

FÖLDRENGÉS ERDÉLYBEN

Kolozsvár, május 8. A kolozsvári eszilagvizsgáló intézet földrengést jelző infézele kedden reggel 9.16 órakor elég nagy kiterjedésű földlökést jelzett. A földrengés több mint 4 percig tartott. Az intézet megállapítása szerint a földlökések központja 200 km-es körzetben lehetett és az intézet feltevése szerint Debrecenben volt a legjobban érezhető.

Az elemisták és a leventék az árvízkarosultakért

Ismételt kérvén szavunk az árvízkarosultak érdekében nem volt hiába. A debreceni közönség szíve ismét megszolgált és máris újabb adományok érkeztek be a Debreceni Ujság-Hajdúföld szerkesztőségébe az árvíz által sújtott magyar testvérek megsegítésére. Kedd estig a gyűjtésünk eredménye 1809 pengő 15 fillér volt. Ujabbban a következők adakoztak: dr. Fazakas Sándor 5P, Márton Gábor Pozsonyi-út 12. sz. alatti lakos 10 P, Hangya 1-es üzlet 9 P, Hangya 3-as üzlet 7.50 P, Hangya 7-es üzlet 3.40 P, a Mester-utcai iskola IV. leányosztálya 3 P, a Debrecen III. körzeti iparoslanonc leventék mükedvelő és önképzőköri szakosztálya a mükedvelőelődások bevételeiből 50 P.

Külön is példaképpül állítjuk az özv. Főrésné Tamássy Erzsébet ref. tanítónő vezetése alatt álló Mester-utcai ref. iskola IV. osztályának eszeledetét. Ezek a nemesszívű kisleányok félretett fillérekkel adtak össze a három pengőt, hogy ők is hozzájáruljanak a nyomorgó magyar testvérek megsegítéséhez. Ha minden debreceni ember olyan arányban adakozna, mint a Mester-utcai elemista kisleányok, akkor nem kellene újból és újból a közönség szívét felgyújtani. Ugyanese mintaképpül állítjuk oda a III levente körzet iparosleventéit, akik 50 pengőt adakoztak a mükedvelő előadások bevételeiből. Ujabb gyűjtésünk 87 pengő 00 fillért tesz ki, amely összeg a kedd estig beküldött 1809 pengő 15 fillérel együtt szerdán estig 1897 pengő és 05 fillérrig növekedett.

**Pünkösdre
Zsoltár
Imakönyv
Biblia**
A „MÉLIUSZ”
könyvkereskedésből

A rendkívüli viszonyok megszűnte után sürgősen sor kerül a debreceni gyógyszálló megépítésére

A jövő évben jobban kidomborítják a debreceni fürdő gyógyfürdő jellegét

A Debreceni Ujság—Hajdúföld szerdai számában beszámolt arról a nagyszabású fürdőértékelésről, amelyet Debrecen város vezetőségének több tagja dr. Kölcsey Sándor polgármester elnöklésével a nagyerdői fürdőben tartott helyszíni szemle kapcsán. Az értekezlet behatóan és részletesen tárgyalta dr. Adám Gyula főorvos egyik, a polgármesterhez még februárban beterjesztett fürdőfejlesztési programját.

Mint ismeretes, már régóta foglalkoztatja Debrecen város vezetőségét egy modern gyógyszálló létesítésének terve, amelyet a nagyerdői fürdő szomszédságában építenének meg. Sajnos ez a szép terv egyelőre nem valósulhat meg, s így dr. Adám Gyula főorvos beadványa éppen a megvalósításig terjedő időszakra kívánja a nagyerdői fürdő gyógy-jellegét még inkább kihangsúlyozni. Javaslatára az értekezlet több egészségügyi és berendezési újítást eszközöl a fürdőben. Dr. Kölcsey Sándor polgármester a megbeszélés eredményeképpen el-

rendelte a javasolt elektromos gyógygépek beszerzését. Ugyanekkor a termál medencénél beépítéseket végeznek. Az utakat kiszélesítik. A fedett uszoda medencéjébe csőhálózatot építenek be, amely előmelegített vizet önt a medencébe s ezáltal egyenletes hőmérsékletűvé teszi a medence vizét.

Nagy előnyt jelent a fürdő számára a négy új kút, amelyet a fürdő részére fúrtak s ezáltal biztosították a fürdő víz-önellátását.

Az értekezlet legnagyobb eredménye azonban az az ígéret, mely a gyógyszállóra vonatkozik. Dr. Kölcsey Sándor polgármester ugyanis bejelentette, hogy amennyiben a rendkívüli viszonyok folytán előállott hangulat feloldódik, sürgősen sor kerül a tervezett gyógyszálló megépítésére.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester intézkedései alapján tehát a nagyerdői fürdő jelentősége gyógyászati szempontból megnövekszik, s a polgármester rendelkezései nagyban elősegítik gyógyfürdővé való kiépítését.

Pünkösdi első- és másodnapján KISSHONTHY JÓZSEF

a rádióból is közismert budapesti énekművész szerepel a

PÁLL söröző kerthelyiség

megnyitó estélyén.

Rendes éttermi árak! Asztalfoglalást már most kérjük eszközölni.

Teljes rend és nyugalom a debreceni cukorfronton

Sok újabb könnyítést hozott Debrecen város közlemezési hivatala a terhes és szoptató anyák cukoradagjának kiszolgáltatásánál

Ma reggeltől kezdve a körzeti irodák adják ki a terhes és szoptató anyák cukorjegyét — A betegek egyszerre négy, a fiatal anyák egyszerre nyolc hétre válthatják ki a cukrot

Debrecen város közlemezési hivatalának vezetősége a múltban is mindent elkövetett, hogy a cukorjegyek bevezetésével kapcsolatban minél jobban leegyszerűsítsék és a közönség szempontjából kényelmessé tegyék a jegykiadását és a beszerzést járó teendőket. Nagy könnyítést jelentett mindenkinek az egész évre kiadott cukorjegykönyvecské is, s most újabban a betegek és a terhes, meg a szoptató anyák részére juttatandó cukorjegyek kiadását könnyítették meg. Eddig ugyanis az volt a helyzet, hogy minden terhes és szoptató anyának személyesen kellett átvenni a cukorjegyét a közlemezési hivatal központi irodájában. Természetesen így nagy torlódások keletkeztek. Ez tette szükségessé, hogy ezután a központi iroda helyett az egyes körzeti irodák szolgáltassák ki a felemelt fejadagú cukorjegyeket is. Ugyanekkor nem kell az illető igénylőnek személyesen megjelennie, elegendő, ha megbízottja jelentkezik az állandó cukorjeggyel és az orvosi bizonyítvánnyal, vagy igazolással.

Rendkívül nagy könnyítés az, hogy a mai naptól kezdve nem egy-két hétre adják ki a betegeknek és a fiatal anyáknak a cukorjegyeket, hanem a betegek négy, a terhes és szoptató anyáknak nyolc hétre, s azokat egyszerre válthatják.

A jövőben a szoptató anyáknak nem kell orvosi bizonyítványt bemutatni a jegyigénylésnél. Elegendő, ha a születési anyakönyvi kivonat alapján kiállított „Értesítés”-t mutatják fel. Ezt az igazolást az anyakönyvi hivatal díjmentesen állítja ki.

Ebben az ügyben szerdán délután értekezlet volt a közlemezési hivatal központi irodájában a körzeti irodák alkalmazottainak bevonásával.

A betegek és a terhes, meg a szoptató anyák cukorjegyigénylésére vonatkozóan egyébként hivatalos közleményt adtak közre a következő szöveggel:

Az állandó cukorjegyek kiosztása lehetővé tette, hogy a betegek és szoptató anyákat megillető cukorjegyek kiadását a torlódások, várakozások kiküszöbölése végett a körzeti közlemezési irodákra bizzuk. Május hó 9-től az eljárás az alábbiak szerint történik:

1. A betegek fejadagját a vonatkozó miniszteri rendelkezés szerint hatóság, vagy magánorvosi igazolás alapján heti 24 dekára lehet kiegészíteni. Ehhez képest Debrecenben a felnőtt betegek heti 12 dekás pótlójeget igényelhetnek. A 12 éven aluli gyermekek számára betegség címén nem lehet pótlójeget kérni, mert azoknak különben is 24 dekás fejadag jár. A pótlójeget a lakás szerint illetékes körzeti közlemezési irodák adják ki. A beteg, ha már az igazolást az orvostól megkapta, a pótlójeget a körzeti irodába megbízottját is elküldheti. Az orvosi igazolás benyújtásakor azonban az állandó cukorjegyét felülbélyegzés végett okvetlenül be kell mutatni. E nélkül a pótlójeget nem lehet kiadni. Az orvosi igazolás ellenében a körzeti iroda a pótlójeget legfeljebb négy heti időtartamra nyomban kiadja. E pótlójegek a kelezéstől számított négy héten belül bármikor beválthatók. Ha a betegség négy hétnél tovább tart, az orvostól új igazolást s annak alapján a körzeti irodától új pótlójeget kell kérni. A betegek számára a mai napig kiadott orvosi igazolások alapján pótlójeget igényelni nem lehet. Annak a betegnek tehát, aki továbbra is pótlójeget kér, új orvosi igazolást kell kérni. Kérjük a betegeket, hogy az új orvosi igazolás kérésékor, a

nyilvántartási adatok egyeztetése végett, orvosának állandó cukorjegyét is mutassa be. Az Orvosi Kamara és tisztifőorvos egyező véleménye alapján az orvosok figyelme az orvosi igazolások kiadásánál egyöntetű eljárásra és a takarékosági szempontokra felhívott.

2. A terhes és szoptató anyák fejadagját a vonatkozó miniszteri rendelkezés szerint kérelmekre heti 36 dekára lehet kiegészíteni. Ehhez képest Debrecenben heti 24 dekás pótlójeget van igényük. Ezeket a pótlójeget is a lakás szerint illetékes közlemezési körzeti irodák adják ki. A terhes anyák a pótlójeget a hatósági orvosok díjmentes igazolására kaphatják meg. A vonatkozó miniszteri rendelet értelmében a magánorvosok ilyen igazolások kiadására nem illetékesek. A szoptató anyáknak orvosi igazolást kérni nem kell. Az anyakönyvi hivatal születési „Értesítője” ellenében pótlójeget s egyúttal az újszülött állandó jegyét is megkaphatják. A terhes és szoptató anyáknak, vagy megbízottjának a körzeti irodában a hatósági orvosi igazolás, illetve az anyakönyvi hivatal „Értesítője” mellett felülbélyegzés végett állandó cukorjegyét is be kell mutatni. E nélkül a pótlójeget nem lehet kiadni. Az orvosi igazolás, illetve Értesítő ellenében a körzeti iroda a pótlójeget nyolc heti időtartamra nyomban kiadja. E pótlójegek a kelezéstől számított nyolc héten belül bármikor beválthatók. A nyolc hét elteltével a terhes anyáknak új orvosi igazolást, és annak alapján új pótlójeget kell kérni. A szoptató anyák a nyolc hét elteltével további pótlójeget a saját állandó cukorjeggyükkel jelentkezhettek.

Azok a terhes és szoptató anyák, akik hatósági orvosi igazolásukat a Közlemezési Ügyosztály központi irodájában már beadták s annak alapján pótlójeget már kaptak, nyolc hétre érvényes új pótlójeget a lakásuk szerint illetékes körzeti irodákban jelentkezzenek állandó cukorjegyük felmutatásával. A benyújtott hatósági orvosi igazolások ugyanis az illetékes körzeti irodák között szétosztottak s ott kezeltetnek. Debrecen, 1940 május 8-án.

POLGÁRMESTER.

A fentebb felsorolt könnyítések a legteljesebb szociális elgondolás következményei, de ezen túlmenően a debreceni cukorfronton a helyzet minden várakozást felülmúl. Más városban és községben most kerül ismét kiosztásra a cukorjegy és pedig négy hétre. Kivétel Budapest, ahol 12 hétre szóló cukorjegyeket kapnak kézhez a fogyasztók. Egyedül áll az egész országban Debrecen, ahol a cukorjegyek szétosztása a legpraktikusabban, a legkisebb költséggel és a közönség leginkább leginkább szemelőtt tar-

A gazdasági miniszterek értekezletet tartottak

Budapest, május 8. A miniszterelnökségen gróf Teleki Pál miniszterelnök vezetésével gazdasági miniszteri értekezlet volt, amelyen Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, vitéz Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter és Varga József ipar- és kereskedelemügyi miniszter vett részt. Az értekezleten megtárgyalták az összes időszaki gazdasági kérdéseket, köztük a téli tüzelőanyag problémáját.

Politikai körökben úgy vélik, hogy a pénteki minisztertanács a

Kitűnő írók,
Érdekes képek,
Pompás rajzok,
Események,
Szépirodalom,

Külföldi és belföldi
Riportok, sport, divat
Órákig olvassa, élvezi,
Nem tudja letenni.
Írók, színészek, sztárok
Kincsháza és

A teljes rádióműsor:
ez a legnépszerűbb színházi
és irodalmi hetilap

Képes Krónika
Ára: 20 fillér.

tásával történt. Debrecenben ugyanis a közönség 48 hétre, tehát csaknem egy évre megkapta a sorszámmal és névvel ellátott cukorjegyeket. Olyan eredmény ez, melyről érdemes gondolkodni. Ime: a magyar leleményesség és alaposág, a magyar életrealitás és gyakorlatosság félreállította, legyőzte a köz egyik legnagyobb ellenségét, a lassú bürokráciát. A debreceni közlemezési ügyosztály a maga egyszerű vezérkarával és szorgalmas munkáival példaképpel szolgálhat minden magyar városnak és községnek.

A debreceni cukorfronton tehát teljes a nyugalom. Ez azonban nem azt jelenti, hogy az ellátás technikáját a mai nívón rögzítik meg. Bár a helyzet máris csaknem ideálisnak mondható, a közlemezési ügyosztály legközelebb a jövő héten újabb nagyszámú keresztény kereskedőt von be a cukorelosztók sorába. Eddig körülbelül 220 kereskedő kapott megbízást cukorelosztásra. Legközelebb előreláthatóan még 100 keresztény kereskedőt bíznak meg, hogy ilymódon is hathatósan szolgálják a fogyasztók kényelmét.

Uj szakma Debrecenben: az ejtőernyő ipar

Negyvenkét új iparjogositványtadtak ki április hóban

Április folyamán Debrecen város iparügyi osztálya összesen 42 darab új iparjogositványt adott ki, amelyek szakmák szerint a következőképpen oszlanak meg: koresma 4, ejtőernyő 1, bank és pénzváltó üzlet 1, helyi székérfuvarozó 3, szén kocs, építőanyag 1, női szabó 1, kávémérics 1, fodrász 1, üveges és képkeretező 1, hentes 1, élő és művirágkészítés 1, rövidíró adás-vétel 4, női kalap készítő 1, fehérneműkészítés 3, szatócs és egyszerű tejszűrő 6, gyümölcs, cukorka 1, nyersbőr és gyapjú 2, béltisztító 1, fémgombgyártó 1, kelmepestő, vagy tisztító 1, cukrász 1, madrac adás-vétel 1, porcellán, üveg 1, szeszitalok nagyban kereskedése 1.

Az iparhatóság az elmúlt hónap-

ban 67 munkakönyvet adott ki, 150 esetben történt munkakönyv ki és bejelentés. Nyolc tanoncot szerződtettek, felszabadult 21 tanonc. Kiadtak engedélyt 5 esetben mcán járva-keve árusításra, 8 esetben piaci árusításra, 9 esetben a zsbvá-sár előtti fasorban való árusításra, 1 esetben háziiparra. A nagyerdői mutatónyos tere 11, a péksütemény járva-keve való árusítására 3 engedélyt adtak ki. 14 esetben vizsgáltak felül területhasználati engedélyt, 2 vándoripart, 2 házálási engedélyt és 2 vasbetonsátor bérletet meghosszabbítottak. Tejjelen-örzés során 51 tejmintát vettek, üzleti ellenőzés során pedig hatot. A hatóság tisztviselője a debreceni zálogintézeteket is felülvizsgálta.



HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
 „Kossuth” Lux Arnold, Piac-utca 26.
 — „Magyar korona” Káposztássy Géza,
 Kálvin-tér 15. — „Arany János” Bozóky
 György, Csapó-utca 66. — „Hungária”
 Sz. Szabó Jenő, Vargakert.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelenti:
 Hazánkban csökkent a felhőzet mennyisége, de a déli megyékben a délután folyamán még záporosok is voltak. Baja 11, Szeged, 3, Kaposvár 2 mm csapadékot jelentett. A hőmérséklet általában 18—20 fokig emelkedett.

JÓSLÁS: Erősebb éjszakai lehűlés, mérsékelt szél, néhány helyen, főként a délutáni órákban még záporosó, vihar. A nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

Emlékezzünk

MAJUS 9.

1915. E napon Farkas Elek volt déli 32.1. honvéd hadtápszázalóalbeli őrmester férfitársaságról tanuskodó példájával tüntette ki magát.

A Lomnica folyó mentén emelkedő 1316 méter magas Snylos hegyen Farkas őrmester felderítő különítményét az oroszok teljesen körüll zárták. Mivel innaen Farkas őrmesternek csapatával vissza kellett vonulnia, az ellenséges gyűrű átlörése előtt lelkes beszédet mondott katonáinak és az áttörést oly férfias elszántsággal, bátorsággal és hidegvérrel hajtott végre, hogy az oroszok visszavonultak és a különítmény megmenekült.

E bátor magatartásáért Farkas őrmester az arany vitézségi érmet kapta.

— Révész Imre püspök Nyiregyháza. A szerdai presbiteri ülésen Uray Sándor egyházkerületi főjegyző elnökölt a szokástól eltérően a püspök helyett. Dr. Révész Imre püspök ugyanis az elmúlt nap Nyiregyháza utazott hivatalos látogatásra s előreláthatólag ma érkezik haza Debrecenbe.

— Dr. Kovács Andor egyetemi ny. r. tanár előadása az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon. Csütörtökön, május hó 9.-én délután 6 órakor a Déri Múzeum előadótermében tartja meg dr. Kovács Andor, egyetemi ny. r. tanár, az egyetemi kisebbségjogi intézet igazgatója „Az egykori csehszlovák állam felbomlása, a jelenlegi cseh-morva protektorátusnak és a jelenlegi szlovák államnak közjogi helyzete” c. előadását. Belépti díj nincsen.

— Adományok Debreczeni Sándor 77 éves kertész részére. Az önhibáján kívül állás nélkül maradt Debreczeni Sándor 77 éves kertész részére újabban a következő adományok érkeztek be szerkesztőségünkbe: N. J. 2 pengő, N. N. 2 pengő. Az adományt rendeltetési helyére juttattuk.

— Népművészeti, felvidéki, sárközi és minden kézművek legolcsóbban csak Szent Anna-utca 10., Pikó L. kézműveipar. A raktáron levő gobellnek olcsó elárúsítása.

— A debreceni református Kollégium gimnáziumának érettségiző ifjúsága május 10.-én, pénteken délután 11 órakor tartja ünnepélyes ballagását az intézet udvarán. Műsor: 1. A maturandusok levonulása. 2. XC. zsoltár. Közének. 3. Dr. Farkas Ignác vallásánár imája. 4. Kornya Sándor, a VIII. b. osztályfőnöke a Tanári Kar nevében búcsúztatja a maturandusokat. 5. Tamásy Jenő VIII. b. oszt. tan. önképzőköri elnök búcsúzik a maturandusok nevében. 6. Jánosy Zoltán VII b. oszt. tan. önképzőköri elnök az ifjúság nevében búcsúztatja a maturandusokat. 7. Dr. Hódy Béla ügyvéd a Kollégiumi Diákszövetség nevében köszönti az élethe lépő ifjakat. 8. Himnusz. 9. Átvonulás a Kollégiumba.

Kisshonthy József a rádióból is közismert budapesti énekművész szereplésével nyílik meg a Páll söröző kerthelyisége

Kedves eseményben lesz része a debreceni közönségnek Pünkösöd első és másodnapján este. Ugyanis sikerült Páll Sándornak Budapest-ről az ünnep két estélyére a rádióból is közkedvelt Kisshonthy József énekművészt leszerződtenni. Kisshonthy József izzig-vérig magyar nótáival nemcsak a budapesti színpadokon és a rádióban hódította meg különlegesen szép és fülbe-mászó hangjával a nagy közönséget, hanem külföldi szereplései is nagy sikereket könyvelt el.

Amint látjuk, Páll Sándor minden áldozatot meghoz, hogy ven-

dégei mindenkor jól találják magukat és egyszer-egyszer különleges újdonságokkal is kedveskedik az ő munkásságát támogató közönségének. Páll Sándor hangsúlyozni kívánja, hogy dacára a különleges költségek, ezen a kert-megnyitón sem italban, sem ételben áratat nem emel, belépődíj nincs, amint mondja ilyesmirel szó sem lehet, csupán annyit kér kedves vendégeitől, hogy asztalfoglalást már most eszközöljenek, mivel már is igen nagy az érdeklődés.

Kisshonthy József énekét Rácz Jancsi cigányzenekara festi alá.

— Máj- és epebetegségek gyógykezelésében a tisztán természetes „Ferenc József” keserűvíz igen gyakran alkalmazatik, minthogy hashajtó hatása feltétlenül megbízható, enyhe és kellemes. Kérdezze meg orvosát!

— Az árvízkarosultak megsegítésére irányuló akció javára szerdán a következő adományokat fizették be a főispáni hivatalhoz: a MANSz. szövöde tisztviselői és munkásai 10, a debreceni II. számú állami mezőgazdasági népiskola tanzenéyzete 9, az Alsószabolcsi Nyírvízszabályozó Társulat tisztviselői 10 és Fa- és Fémipariskola tantestülete 30 pengő.

Tenisz ütőket

előnyös áron vásárolhat: **Szendrő**

Batthyányi-utca 22.
Szakszerű huozás

— Nyári szabadtéri játékok rendezését szorgalmazzák Debrecenben. Érdekes kezdeményezéssel keresték meg Debrecen város kulturális ügyosztályát. Többen kérik a város vezetését, hogy tegye lehetővé Debrecenben a nyári szabadtéri játékok megrendezését. A beadvány a szabadtéri játékok színhelyül a Nagyerdőt jelölte meg, ahol „János Vitéz”-t adnák elő próbaképpen. Az érdekes és figyelemreméltó beadvánnyal az illetékesek komolyan foglalkoznak, s minden valószínűség szerint módot adnak a nyári szabadtéri játékok megvalósítására.

— Tizenegyezer ügydarabot kezelt az elsőfokú közigazgatási hatóság. Az elsőfokú közigazgatási hatóságához április hónapban 5 közigazgatási bizottsági, 1432 darab polgármesteri, 5917 darab közigazgatási, 379 darab fő és 1566 darab alszamos iktatású kihágási, 1218 darab polgármesteri iktatású, szegénységi és hatósági bizonyítvány kérelem, 9 darab bizalmas természetű és 569 darab katonai ügyosztályi ügydarab érkezett. Ezek szerint az elsőfokú közigazgatási bizottság forgalma az elmúlt hónapban 11.095 ügydarab volt.

— Két fillér nem sok a magyar repülés ügyéért. Kérjen repülőbélyeget!

— Dr. Tatay Zoltán orvoszéki elnök előadása a Vitézi Székházban. A Debreceni Családvédelmi Bizottság és Hajdúvármegye Vitézi Széke karöltve május 10.-én (nénék) délután 18 órai kezdettel Debrecenben a Vitézi Székházban (Bethlen-utca 3. szám.) propaganda és ismeretterjesztő előadást rendeznek. Az előadás tárgya: „A házasság analitikája”. Tartja: dr. Tatay Zoltán orvoszéki elnök, a Debreceni Családvédelmi Bizottság elnöke. A bevezető beszédet vitéz Berényi István ny. tábornok, vitézi székkapitány tartja. Az előadás tartalma: egy óra. Belépő díj nincs. Az érdeklődőket az előadásra szívesen látja a **Rendezőség**.

— Több mint félezren kértek állampolgársági bizonyítványt Debrecenben. Az elmúlt hónapban Debrecenben 512 egyén kért állampolgársági, illetve állampolgársági bizonyítványt. Községi kötelekbe 31 egyént vettek fel, míg állampolgársági esküt 7 visszahonosított egyént tett. A községi illetőség elismerésével kapcsolatban áprilisban 365 pengő folyt be a város házipénztárába.

— Hatvanhárom szülő ellen indítanak kihágási eljárást gyermekük iskolamulasztása miatt. Április hónapban a tanköteleseket és testnevelésköteleseket nyilvántartó hivatal 114 felhívást bocsátott ki a be nem íratott gyermekek azonnali beiratására. Iskolamulasztás címén 119 egyént-jelentettek be a hatóság-hoz. Több szülőt megintettek ennek során, többet bírsággal sújtottak, míg 63 esetben, amikor a tan-, illetve testnevelésköteleseket negyedizben mulasztott, kihágási eljárást indítottak meg. Iskola bírság pénzéből 34.06. testnevelési bírság címén 48 pengő folyt be áprilisban.

Írógép e'adás, csere, vétel HURAY

iparkamara. T. 17-93.

— Természetes halállal halt meg Rékasi Lajosné. Részletesen beszámoltunk arról, hogy napokkal ez-előtt Hajdúnánáson gyanus körülmények között meghalt Rékasi Lajos 48 éves asszony. Az ügyészség indítványára Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását. A boncolást már végre is hajtották és az orvosok megállapították, hogy a szerencsétlen asszony természetes halállal halt meg. Miután bűncselekmény nem forog fenn, az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

(x) Gyomorsavtúltengés, gyomorfekély ellen csak „HAJDUIINT” használjon, hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: Sztankay gyógy-szertár, Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— Furfangos mese országúti rablótámadásról. Néhány nappal ezelőtt az esti órákban Debrecenbe jött Vakares Julianna egylovas szekerevel. Szerencsétlenségére szekere nem volt lámpa és ezért az egyik rendőr felelősségre vonta. A leány nem ijedt meg a rendőr kérdésétől és azt a meglepő választ adta, hogy szekere azért nincs kivilágítva, mert az országúton ismeretlen emberek kirabolták, meg-támadták és lámpáját is magukkal vitték. A rendőr azonban a határozott és kicsit rémesnek látszó rablótámadást nem hitte el. Alaposabban kikérdezte a leányt, aki beis-merte, hogy nem hozott magával lámpát és a rablótámadás nem egyéb, mint kitalált mese. A rendőr a leány ellen feljelentést tett és most Vakares Julianna ellen hatósági közeg félrevezetése címén indítanak eljárást.

Gyászrovat

Kovacsics László kereskedősegéd határvadász életének 23. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 6 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből. Lakás: Budapest. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Vékony Bálint városi utcaseprő életének 59. évében elhunyt. Temetése pénteken délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Nyíl-utca 40. A temetést Fehértói temetkezési vállalata végzi.

Vitéz Varga Lajos nyugalmazott honvédtiszt helyettes 53 évében elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. a. számú ravatalozójából. Lakás: Hadik-utca 12. Temetését Bartha vállalata végzi.

Nyíri Ernőke 8 hónapos korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Lakás: Virág-utca 31. Temetését Bartha vállalata végzi.

Id. Matkó Jánosné
 sz. Boros Julianna 71 éves korában elhunyt. Halálát férje, gyermekei, unokái, testvérei és kiterjedt rokonsága gyászolja. Temetése pénteken délután fél 2 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Homok-utca 94. Pusztai temetkezési intézet.

Mátyus Béláné
 sz. Osapó Ilona 25 éves róm. kat. temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz köztemetői ravatalozó terméből. Lakás: Tóth Árpád-utca 56. Pusztai temetkezési intézet.

SIKERES LÉGOLTALMI VIZSGA VIGKEDVÜ MIHALY-UTCÁBAN

Május 8.-án délután igen jól sikerült légoltalmi vizsga volt a Vigkedvü Mihály-utcai ref. elemi iskolában. A vizsgán mintegy hatvanan vettek részt nők és férfiak vegyesen. Noha csak 14 órai oktatásban volt részük a hallgatóknak, mégis oly terjedelmes anyagból feleltek teljes készletséggel, amely heteken át tartó tanfolyamnak is díszére vált volna.

A siker cs. Péterffy József és Szabó Zoltán légoltalmi előadók érdeme, kiknek eredményes odaadó munkájáért, valamint a tanfolyam hallgatóinak kitartó szorgalmáért Nagy József ny. rendőr főtanácsos, a Légoltalmi Liga helyi szerveinek ügyvezető alelnöke mondott magas szárnyalású hazafias beszédben köszönetet. A fent említett iskolában a pünkösdi ünnepek után új tanfolyam kezdődik.

FÜGGETLENSÉGI KÖR „KALÁSZGÁRDÁ”-JA vasárnap vasárnap este tartja pünkösdi táncestélyét.

— A zálogjegyek iparszerű vételének és eladásának tilalma. Az elsőfokú iparhatóság a 16.402—1918. VI. A. számú kereskedelmiügyi miniszteri rendelet az 52.517—1900. K. M. elvi jelentőségű határozat és a 65.543—1900. VIII. B. K. M. számú elvi jelentőségű határozata alapján értesíti a város közönségét és figyelemzteti az érdekelt kereskedőket és iparosokat, hogy a „zálogjegy eredeti és tulajdonképpeni rendeltetése az, hogy bizonyoságu szolgáljon a zálogtárgynak elzálogosításáról és mint ilyen adás-vételi célokra nem szolgálhat, amiért is, azokkal iparszerű adás-vétel nem üzhető.” A hatóság a zálogjegyekkel való kereskedés tilalmát szigorúan ellenőriztetni fogja s a tilalom ellen vétőkkel szemben a kihágási eljárást minden esetben meg fogja indítani.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Vas Ferenc MÁV ó. b. fekező, Rákóczi-utca 13—Faragó Margit Pocsaj, Csutorás László kereskedő, Jókai-utca 28—Varga Jolán Mária, Hadik-utca 26.

Házasság kötése: Márkus Lajos nap-számos, Csillag-utca 71—Tóth Erzsébet ugyanott. Szobó Imre fűszerkereskedő, Csökmő—Drigán Julianna Százados-u. 22—Todorov Marin kertész, Bellegel 375—Győrösi Julianna ugyanott. Kónya István MÁV áll. felvigyázó, Gorond—Fejes Mária Domahidy-utca 10. Kovács János közműves, Bercsényi-utca 34—Ilyés Zsófia ugyanott. Orbán Benjámín dohánygyári munkás, Király F. utca 10—Nagyházi Julianna ugyanott. Raizinger Béla Kálmán MÁV gyalus, Márton Kálmán-utca 18—Tóth Erzsébet Balkány.

SZÖNYEGEKET

függönyöket, ágyterítőket stb.
legolcsóbban vásárolhat

Horn Rezső szönyegházában
Debrecen, Kossuth-utca 19. szám.

Születések: Papp Lajos illatszerkereskedő, Kossuth-utca 25, fiú Endre István Szigeti György timársegéd, Honvéd-utca 71, fiú György. Nagy Antal nap-számos, Eröss L. utca 24, fiú Antal. Nagy Ferenc nap-számos, Hatvan-utca 4, leány Magdolna, Varga Mihály távirda munk. Tancsics-utca 54, fiú Tibor. Szilágyi László szobafestősegéd, Zöldfa-utca 1, leány Erzsébet. Nagy István MÁV s. tiszt, Kiss Aron-utca 18, leány Ágota. Forgács István gazdasági kocsi, Halastó, fiú József. Farkas József gumijav. segéd, Mór-utca 20, leány Katalin. Fekete László ref. tanító, Nyilastelep, fiú László. Szilágyi Bálint MÁV váltókezelő, Püspökla-dány, leány Ilona. Németi Gábor gazdasági cseléd, Vámospercs, leány Mária Kertész Mihály hentessegéd, Klapka-utca 30, leány Margit Lili. Vajda Lajos nap-számos, Tiszszalka, fiú György. Dr. Kovács József állatorvos, Nyíradony, leány Mária Melánia. Csávás Lajos kereskedelmi utazó, Herceg-utca 8. sz., fiú Tibor László. Gáll István fm., Elep 118, fiú Ferenc. Kálmánchelyi József fűszerkereskedő Tegez-utca 21, leány Eva Margit. Dr. Ungár István gépkocsi kereskedő Hatvan-utca 1, leány Borbála Ilona. — Kozma Ferenc nap-számos, Apponyi-utca 11, leány Erzsébet Klára. Kálmán Ferenc női szabóság, Dobozi bérház A lépcső. fiú Tibor Ferenc. Tóth Sándor HÉV pályamunkás, Balaton-utca 3, leány Eva Anna. Katonka Gábor fm., Macs 71—73, fiú József. Tatár János gazdasági cseléd Hajduböszörmény, leány Katalin. — Vigh Lajos molnársegéd, Kar-utca 31, leány Irbolya Erzsébet. Dr. Vidaházi József m. kir. rendőrfogalmazó, Bethlen-u. 26, leány Gabriella Vilma Irén. Székely Károly nap-számos, Hajdusoboszló, fiú Károly. Szoboszló Lajos szobafestősegéd Hajdusoboszló, leány Eva. Dr. Sebestyén Béla járásbíró, aljegyző, Csalogány-utca 10, fiú György. Erdei Bálint fm., Vedres-dűlő 6, leány Mária. Nagy Elek gazdasági cseléd, Nagyhegyes 2, fiú József. Deli Ferenc tímársegéd, Eötvös-utca 102, leány Irén Ágnes. Péntek József nap-számos, Bellegel 50, leány Katalin. Mezey Ferenc erdőtelepítő, Bánk 99, leány Erzsébet. Nagy Imre gazdasági cseléd, Pallag, Gazdasági Akadémia, leány Margit.

Halálozások: Schwarcz Márton ref., 62 éves, Agárdi-utca 6. Zimmermann Rezső ág. h. ev., 62 éves, Nyfregyháza Komádi Zeuszanna ref., 82 éves, Ispóty tér 12. Végh Lajos ref., 71 éves, Timár-utca 8. Gyulai Sándor rk., 81 éves, Bujdosó-utca 1. Reichmann József izr., 39 éves, Hajduböszörmény. Wenk János rk., 44 éves, Homok-utca 35. Özv. Ábrányi Jakabné izr., 77 éves, Hunyadi-utca 18. Nagy István rk., Szotyori-utca 2. sz. Berli Ferenc ref., 43 éves, Nyírbétek. Özv. Papp Zsigmondné ref., 79 éves, Szepesi-utca 27. Uhrovics József, rk. 41 éves, Cegléd. Kiss Zoltán ref., 15 hónapos, Vendég-utca 54. Gulyás István fm., 47 éves, Hajdudorog. Zimányi Sámuel rk., 67 éves, Apaffy-utca 23. szám. Vidovics László rk., 42 éves, Virág-u. 11. Sipos Julianna ref., 48 éves, Zrínyi-utca 19. Özv. Kozma Mihályné rk., 65 éves, Maróthy-utca 12. Jánosi András ref., 18 éves, Hajdusoboszló. Száv Gábor rk., 47 éves, Mikepétes. Szakáll Ferenc ref., 79 éves, Kar-utca 20. Özv. Zöld Józsefné ref., 62 éves, Kuruc-utca 24. Kovácsics László ref., 22 éves, Nyil-utca 17. Tóth Gáborné rk., 38 éves, Józsa-utca 105.

— Kérje mindentitt vásárlásainál a repülő bélyegzet!

— Kövér, nedvdús szövétü egyénekéül reggelenként egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz, mint gyorsan, alaposan és igen kellemesen ható hashajtó, már régi idők óta kitűnően beválik. Kérdezze meg orvosát!

— Sikasztási tárgyalás elnapolással. Somlyai Károly városi insz-tes szellemi munkás szerdán délelőtt sikasztás vétségével vádolva került a dr. Viszokay büntetőtanács elé. A vádirat szerint Somlyai Károly elikkasztotta a munkások fizetésének egy részét. Somlyai a fő-tárgyaláson tagadta bűnösségét és azzal védekezett, hogy egyszerű számfelírási hiba történt, amennyiben egyes munkásoknak kevesebb fizetést adott ki, mint ami járt volna. Ő közben rá is jött erre a hibára és a kérdéses összeget azonnal letétbe helyezte. A törvényszék a fő-tárgyalást elnapolta és most ar-va-ra vonatkozóan hallgatnak ki tanu-ka-t, hogy a pénz letétbe helyezése, vagy pedig a feljelentés történt e meg előbb.

— Hatezer faluban tartják meg a vas-napot. A Fémgyűjtő központban lázas munka folyik a „vasnapok” előkészü-lei-vel. Mintegy hatezer faluban, a vidé-ki városokban és a fővárosban is meg-tartják a „vasnapokat” s az erre vonat-kozó hirdetményeket az egész ország te-rületén már a legközelebbi napokban kifüggesztik. Ezúton is közli azonban a Fémgyűjtő, hogy a „vasnapokon” nem-csak a testületek és egyesületek gyűjtött anyagát veszik át, hanem a magánygyűj-tők és magányzemek hulladékganyagát is. A gyűjtött hulladékganyagot csak a Fémgyűjtő igazolvánnyal ellátott megbí-zottai vehetik át, mert csak így van biz-tosítva az, hogy a gyűjtött nyersanyag megfelelő helyre kerül. Számos levél ér-kezett — különösen vidékről — a Fém-gyűjtőhöz, melyekben az átvétel módo-zatai iránt érdeklődnek. Erre vonatko-zóan a hirdetés részletes felvilágosítással fog szolgálni, ezúton is közli azonban a Központ, hogy a gyűjtött anyagot a megbízottak egy egyelőre meghatározott helyen, napi áron veszik át. A gyűjtésre vonatkozóan egyébként minden érdeklődésre szívesen válaszol a Fémgyűjtő központja: Budapest, V., Alkotmány-utca 10. Telefon: 121-752, 121-753 és 121-754.

Színház-mozi

ÉRDEKES OPERETTBE-MUTATÓ A CSOKONAI-SZÍNHÁZBAN

A Csokonai színházban az Iház társulat ma este érdekes operettet mutat le. A darab címe: Cím a ki-adóban. Szerzője: Koltay Imre. ki-nek nevét már jól ismeri a közön-ség. Koltay Imre sokoldalú és te-hetséges íróember. Eredetileg sal-gótarjáni gyári tisztviselő, de za-bad idejében a Muzsát fogadja és zenét komponál. A Debrecenben be-mutatásra kerülő operett azért is fokozott figyelemre tarthat számot, mert amíg más zenés daraboknál három, sőt négy „szülő” is akad, addig ennek a darabnak mind a szövegét, mint a verseit Koltay ír-ta, sőt a zenéjét is ő komponálta. Így aztán a „Cím a kiadóban” nem felemás darab, hanem hangulatil-lag is egységes mű. Az Iház tár-sulat a lehető legjobb szereposz-tásban hozza ki az operettet, mely iránt máris növekszik az érdeklő-dés.

A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI:

Csütörtök este bérletben: „Cím a ki-adóban.” Koltay Imre nagyoperettjének bemutatóelőadása. Látnyos nagyope-rett, remek zene, kitűnő szövegkönyv, nagyszerű szereposztás biztosítják a nagy sikert.

Pénteken este a: „Cím a kiadóban” kerül ismétlésre.

Szombaton délután: „Katinka” filléres helyárrakkal.

Szombaton este Jacóbi világhírű ope-rettje: „SYBILL” kerül színre Iház Aladár igazgató felléptével.

Pünkösd vasárnap délután: „Sybill”, este „Elvált asszony”, Fall Leo vilá-g-hírű remeke kerül bemutatásra. Pün-kösd hétfőn délután mérsékelt helyárak-kal a: „Csárdáskirálynő”, este az „El-vált asszony” van a színház látékrend-jén.

SZERELMI VIHAR! Csak felnőtteknek! Ma a METEOR mozgóban! Charles Boyer és Michele Morgan gyönyörű filmje!

GÜL-BABA. (Vigszínház gyönyörű ma-gyar filmje) A magyar filmgyártás végre elérkezett oda, hogy lemeri vetni a frakkot és szmokingot és felölti helyette a kosztümöt. Ez a kosztüm színpompás meszeszerű ruhadarab, amely szépen mu-tat és „remekül áll” ezen az új, erőtel-jes és történelmi pompájú magyar fil-men. Az 1600-as évek második felében játszódik le Gül-Baba, a Rózsák atyjá-nak, Gábor diáknak és szerelmének, Lei-lának, valamint Ali basának története, akkor, amikor a magyar felszabadító mozgalom a magyar ifjúság kezdemé-nyezésére mind erősebb és erősebb len-dületet vett. Rózsadomb lejtőjén illato-zott és virult a szelid lelkű Gül-Baba ró-zsás kertje, ide lopódzott be Gábor diák, itt egy kincset talált — Leilát, a gyö-nyörű török virágzsálat. Így indul el a film... Szébbnél szebb jelenetek, gyö-nyörű felvételek, bűbajos epizódok, tar-kítják ezt a finom érzékkel és művészie-sen filmre írt világiert operettet. Ebből a híres operetthől gyönyörű mesejátékok varázsoltak elénk a film vásznán. — Nádasy Kálmán, az Operaház kiváló főrendezője rendezte ezt a filmet, aki a gazdag és nagy operákra emlékeztető tömegjeleneteivel olyan mozgalmat és színpompát varázsolt elénk, amelyet még magyar filmben nem láttunk. Szelezky Zita Leilája olyan gyönyörű alakítás amely a hollywoodi művésznőknek is a dicseretére válna. Játékának tündéri ragyogásával varázsolt elénk a Rejtel-mes Kelet meszeszerű női szépségét. Jávor Pál mókás, férfias, szerelmes Gábor diákja remek, Kőműves Sándor nagyon mély s emberi volt. Maklár, Tapolczay, Kelemen, Bihari erős oszlopai a filmnek. Szalay Karola láncai elragadó gyönyö-rűek. Fényes Szabolcs írta filmre Huszka gyönyörű zenéjét, B. Kokas Klári disz-lelt nagyon szépek voltak. A Magyar Irók Filmje ezzel az alkotással új és je-lentős határvonalat húzott a magyar filmgyártásban és megmutatta az útát, amelyen haladni kell, hogy szép, élvezet-es magyar filmek kerüljenek a közön-ség elé. (PÁK)

Film-szórakozás

SZERELMEBŐL ÉS FOGADÁSBŐL hajófűtőként teszi meg az útát Pozsony-tól a Fekete-tengerig Jávor Pál, a Dunai hajósok című német nyelvű Tobis film-ben. Bécsben nagy sikerrel mutatták be ezt az érdekes, újszerű filmet, amely hamarosan Magyarországon is a közön-ség elé kerül.

SZERECSESEN MEGOLDÓDOTT a Hunnia problémája. Mint megírjuk, a Hunnia nyári szezonját veszedelem fe-nyegette, mintán a forgatóke elfogyott, mert azt kihitelték a forgatás alatt levő és a szezon második felében be-mutatott magyar filmekre. A filmzlet ter-mészetéből folyik, hogy ezek az össze-gek a premier után csak 8—10 hónap múlva térülnek vissza és a Hunnia nem túl jelentékeny forgatókéje ilyenformán csak bizonyos határidőig tarthat. A gyár-tás leállt, mert a Hunnia további gyár-tási hitelt, illetőleg garanciát nem tud adni. Egymást érték a beadványok, an-kétek és tárgyalások ebben a kérdésben, míg most már az illetékes hatóságoknál sikerült rendezni az ügyet. A legna-gyobb magyar filmgyár immár túl van az anyagi válságon, továbbra is folyósi-tani tudja a hitelt és a jelek szerint a nyári gyártási szezon még élénkebb lesz, mint az előző esztendőké volt.

SPORT

SPORTHIRMONDO

Vasárnap csak elmaradt mérkőzéseket játszanak az amatőrök. A keleti amatő-rök a pünkösti ünnepeket pihenéssel, vendégszereléssel töltik, úgyhogy csak két bajnoki mérkőzést játszanak le va-sárnap Mátészalkán a MTK—NYTVE II. Csapon a Csapi SE—V. Turul mérkőzés kerül lebonyolításra.

A DIMÁVAG megővja a Pereces ellen elvesztett mérkőzést. Az NBB felvidéki csoportjában a legnagyobb meglepetést a DIMÁVAG veresége okozta. Diósgyőrön sem tudnak egykönnyen helynyugodni ebbe a vereségbe, mert könnyen a baj-nokságba kerülhet, ami azt jelenti, hogy a jóképességű diósgyőri együttes még egy évig kénytelen az NBB-ben játszani. A vezetőség most megővja a mérkőzést azzal az indoklással, hogy Pole II. már másodszer játszik a DIMÁVAG ellen baj-noki mérkőzést. Pole ezelőtt egy héttel ugyanis tagja volt a Pereces II. csapatá-nak, amely bajnoki mérkőzést játszott a DIMÁVAG III. csapata ellen.

Korányi L. leszerződött a WMFC-hez.

A múlt vasárnap a másik nagy megle-petést az Alföldi csoport élvonalának, a csepeli WMFC-nek sima veresége okoz-ta. Az eddig pontvesztéses nélkül álló csepeli csapat az utolsó három mérkőzé-sen összesen öt pontot veszített. A veze-tőséget ez a körülmény arra készítette, hogy gyorsan leszerződötték Korányi I-et a Ferencváros és a magyar válogatott kiváló hátvédjét. Korányi szerződésété-re annál inkább is szükség volt, mert Győri beteg és játékkára nem lehet szá-mítani.

Palásti vezeti a Ferencváros—Boeckay mérkőzést. Az NB vasárnapi mérkőzé-seire a következő játékevezetőket küldték ki: Ferencváros—Boeckay: Palásti, Uj-pest—Szürketaxi: Beeskó; Haladás—Hungária: Egner, Törekvés—Kassa: Ru-bint, Szolnok—Gamma: Classen, Szeged—Kispest: Kékési.

Az NBB felvidéki csoportjában: Ko-márom—Tatabánya: Perlinger, NYTVE—Ózd: Farkas, BSZKRT—Rusj: Antal, SBTC—Kassai SC: Harangozó, UAC—DVSC: Ferenci, Munkács—Losonc: Ju-hász dr., BVSC—Pereces: Galambos.

Örvendetesen javul Keskeny állapota. Keskeny, a DVSC tehetséges kapusa két héttel ezelőtt megsérült, úgyhogy vasár-nap már nem is védehetett a Salgótar-jáni BTC ellen. Keskeny állapota örven-detesen javul, úgyhogy vasárnap a D. VSC—Szolnoki MÁV vasútszabójnoki mér-kőzésen már védhet. A mérkőzést a Dió-szegi úti pályán rendezik meg.

Nagyszabású birkozó verseny lesz va-sárnap Debrecenben. A DVSC vasárnap rendezi meg a MÁV műhelytelep disz-termében Debrecen város birkozóba-j-nokságát. A versenyre már eddig is so-kan neveztek és igen nagy küzdelmekre van kilátás. A debreceni egyesületek kö-zött éppen a DVSC rendelkezik a leg-jobb versenyzőkkel és sok DVSC győze-lem várható.

Munkácsón játszik legközelebb a deb-receni kereskedelmi iskola csapata Szent László Kupa mérkőzést. A debreceni középiskolák közül eddig a debreceni kereskedelmi iskola csapata szerepelt a legeredményesebben. Itthon megverte a református és piarista gimnázium csa-patát. Nagykállóban döntetlenül játszott és sorsolással jutott tovább. Utána Un-gváron verkedték ki a debreceni keres-kedelmisták a továbbjutást. Most arról értesülünk, hogy a debreceni kereskedelmi iskola legközelebb május 13-án Mun-kácsón az ottani kereskedelmi iskola csapatával mér össze erejét. Erthetetlen azonban előtünk, hogy a kereskedelmi iskola csapata már harmadik mérkőzé-sét játssza idegenben. Egy olyan csapat, mint a debreceni kereskedelmi iskola csapata a Szent László Kupa rendezői-bizottságától megérdemelné, hogy egymér-kőzést Debrecenben is engedje játszani.

Közgazdaság

TOVÁBB OLCSOBBODIK A KUKORICA

A kereslet tartózkodása folytán állan-dóan csökken a kukorica ára. Ma 750 mázsa kelt el 10 fillérrel alacsonyabb áron. Piacra került 300 mázsa felvidéki sörárpa is és az egyik borsodi állomás-ról 20.40 pengőért 150 mázsa zabot is eladtak. Búzából nem jelentettek be üz-letkötést, de a kínálat napról napra ja-vul.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-tiszaközi, fejérmegyei, dunántúli, kisal-földi 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25.

Rozs: pestvidéki 16.60—16.85, más származású 16.80—17.05.

Sörárpa: kiváló 22.60—22.85, prima 21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85.

Takarmányárpa: prima 65—66 kg-os 18.60—18.85, középmin. 18.10—18.35.

Zab: középmin. 20.90—21.15.

Tengeri: tiszántúli 21.90—22.—, egyéb áll. 21.75—21.85.

Örlemények: finom búzakorpa 14.65, 8-as takarmányliszt 16.60—17.35, helyt Budapest zsákostul.

Magvak és hüvelyesek: Kőles fehér 42—48, vörös 36—38, egyéb 34—35, két mák 148—151, borsó sterilizált Viktória 58—63.

Debreceni termény- és takarmányárak: búza 21, tengeri 20.80—21, lucerna 10—15, széna 8.50—11.50, lóhere 10—12, bú-köny 7.50, búzaszalma 2.50, cukorrépa 4.20—4.80, takarmányrépa 3.80.

Ferencvárosi sertesvásár. A ferencvá-rosi sertesvásár összefelhajtása 1607 drb. Vásári állományból angol hússertés fel-hajtás 691 drb. Az irányzat változatlan. Árak: uradalmi zsirsertés párónként 340 kg-on felül 135—136, szedett sertés I. 130—136, II. 92—116, angol sonkasertés 120—126, II. 108—116, exportzsir márká-zott 190 fillér kg-ként.

Hirdetmény. Ertesítem a város érdekelte közönségét, hogy a 33. sz. Füzésabony-nyírbrányi th. közút 97+610-98+966 km (Mátai-út-Látókép előtti szakasza) útépités miatt május hó 6-tól július hó 1-ig a forgalomtól elzáratt. Az útépités tartama alatt a forgalom az út melletti földúton, úgynevezett nyári úton bonyolódik le. Polgármester.

Kivonat versenytárgyalási hirdetmény. Debrecen város egyenruhított alkalmozottai részére 80 téli zubbony, 80 téli eszimanadrág, 114 köpeny s 105 pár cipő szállítására nyilvános versenytárgyalást hirdetem. Az ajánlatot lepecsételt és zárt borítékban a városi közigazgatási iktatóhivatalba (városháza fszt 5. számú helyiség) kell 1940. évi május hó 30. napjának dél 11 órájáig beadni. A szállítandó ruhák mérték után készítenők. A cipő szállításának határideje az odaítéléstől számított 3 hét, a ruhaneveléknél ugyancsak az odaítéléstől számított 6 hét. A versenytárgyalási hirdetmény és ajánlati űrlap a városi I. fokú közigazgatási hatóságnál igényelhető. Polgármester.

20418-1940. VII. sz.

VERSENYTÁRGYALÁSI PÓTHIRDETMEY

Az ajánlatok benyújtására korábban megállapított és közzétett május hó 18-i határidő módosítása mellett Debrecen város Fertőföldi Intézetének építésével kapcsolatosan nyilvános versenytárgyalást hirdetek, az alább felsorolt munkálatokra.

I. Föld, kőműves, vasbeton, elhelyező stb. munka. II. Acsmunka. III. Bádigos munka. IV.-VII. Asztalos, lakatos, mázó és üveges munka. VIII. Szobafestő munka. IX. Kályhas munka. X. Papadózsi munka. XI. Vászondőny munka. XII. Elektromos erőátviteli és világítási berendezés. XIII. Vízvezeték és csator-

názás. XIV. Központi fűtés. XV. Kazán telep és gépi berendezési munkákra. A közszállítás költségei szabályszerűen biztosítva vannak. A munka odaítélése után azonnal megkezdendő s 90 munkanap alatt befejezendő.

Az előírt és szabályszerűen kiállított sajtókezeléssel aláírt ajánlat összefüggésben és a hátlapon cégszöveget tartalmazó pecséttel ellátva és „Ajánlat a Debrecen sz. kir. város Fertőföldi Intézetének építésével kapcsolatos munkákra” felirattal, pecséttel lezárított borítékban 1940. évi május hó 27-én, hétfőn délelőtt 10 óráig Debrecen sz. kir. város közigazgatási iktató hivatalába nyújtandó be, vagy oly időben adandó postára, hogy az, az említett határidőig kézbesíthessék.

Az ajánlatok a hátlapon fehér címkével leragasztott, ennek sajtókezelő átirásával, színórral összefüggésben adandók be, az egységárak mindenütt betűvel is kiírandók. Az ajánlati lap kellően felbélyegzendő és kitöltendő OTI igazolást csatolni kell.

A beérkezett ajánlatok ugyanazon napon délelőtt 11 órakor a városháza kistanácstermében nyilvánosan bontatnak fel, mely eljárásról ajánlattevők, vagy meghatalmazottaik jelenhetnek. A kiírási művelet, valamint a jelen kivonat versenytárgyalási hirdetményt kiegészítő részletes versenytárgyalási hirdetményt ajánlattevők Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztályánál (Nőiparis-kola II. 12. sz. szoba) kisiparosok díjta lanul kapják meg. Részletes felvilágosítás és a tervek megtekinthetők ugyanott.

Dr. Kölesey Sándor sk polgármester.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó: Balogh István

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szőlő 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szőlő 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szőlő 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szőlő 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Háztartási alkalmazott

Napi 4 órára bejárónót keresek. Rothermere-u. 45. Utcai lakás jobb. 1046

Betöltendő állás nőknek

Felirónót felvesz a Páll-söröző. 1047

Betöltendő állás férfiaknak

Kovácssegéd önálló, jó munkájú, becéphet Eötvös-u. 18. sz. 1048

Tanulót

a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Hunyadi u. 13. felvesz. Kerékpárral rendelkezők előnyben. 1013

Bútorozott szoba

Központi fűtéses kétágyas bútorozott szoba fűrdőszobával kiadó. Kossuth-u. 39. sz. Keresztépület. 1017

Kiadó lakás 2 szobás

Eleserélném aug. 1-re 2 szoba, elő- és fűrdőszobás, mellékhelyiségekkel álló lakásomat, kisebb két szobás lakással. — Ajánlatokat „jó lakás” jellegre kiadóba kérek. Ny.

Pataky István

ingatlanforgalmi irodája Péterfia-utca 53. szám.

ELADÓ HÁZAK, FÖLDEK, SZŐLŐK

A vételekhez privát pénzt is folyósítottak. Ház eladó Mester utcán 44. számú, üzletes, sarokház, több rendbeli lakással. Eladom a Kuruc utca 108. számú kitűnő meztelű korcsmát házzal. Pataky.

Margit szálloda

a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit fürdő mellett) Kényelmes szobák, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak — kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon sz. 10.24 667

Ajánlat

Horgonyi fodrász, Szoboszlói-u. 4. Új telefonszáma: 10-75. Új! 1944

FERFI

felöltő- és öltönyszövetek, minden hozzávaló, férfi divatsport- és galléros ingek olcsó árban,

Petrknél

Szent Anna-u. 5. sz.

Némethy

cipész mesternél rendelésre gyógycipők és javítások szakszerűen készülnek. Simonfy-u. 14c. 1884

Zománcozot tűzhelyeket Kerékpárokat

olcsón vásárolhat Tóth Gyula vasüzletében városháza épület

Autókarosszériák javítása, dukózása, chromozás a Debreceni Vas-és Rézbútorgyárban 1126

Zománctűzhelyek gyönyörű színekben nagy választékban, Nagy vasüzletében Csapókanyar 1868

Zománctűzhelyek gyönyörű színekben nagy választékban, Nagy vasüzletében, Csapókanyar 1868

Elemszer, ital

Uradalmi fajborok kimérését új vezetéssel megkezdtem. Csapó-u. 90. Literenként 64 fillértől. 1035

Fajborok

Sajáttermű fajboraim Nemeskadarka, Rajnarizling, Nagyburgundioportól literenként 60 fillértől, tessék megkóstolni, ha nem nagyon jó, ne tessék venni. Biró, Rákóczi 20. 1031

Eladó

1500 liter öbor. Cím: G. Nagy Imréné. Siketnéma intézet, Debrecen. 1040

Fajborok

magasfokúak 10 liter véteknél 10 százalékos engedmény. Ezüsttollú fajkakas tenyésztésre eladó Arany János-u. 30. Blazsek termelő. 1012

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

Augusztus 1-re

négy szobás, komfortos lakást keresek. Sürgős ajánlatokkal, ármegejelöléssel. „Lakás kereső” jellegre a kiadóba kérem. Ny 1019

Kereslet

Rádiót hálózattal, magánkézből keres Piac-u. 38. műterem. 1225

Üzlet, műhely

Üzlethelyiség azonnalra kiadó, Mészter tér 15. Értekezés a háztulajdonosnál. 1947

Bútor

Kombinált szekrények, hálószobák, konyha berendezések, amerikai íróasztalok, rekamie, heneser, matrac, mindenféle bútorok egyszerűtől a legfinomabb kivitelig kaphatók és megrendelhetők asztalos-kisiparosok bútorüzletében, Vár-u. 1. zenedeépület. 1030

Hálószoba,

ebédlő jó állapotban külön bútorarabok eladók Pesti-u. 3. Ny

Hálószobák,

ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések jó minőségben, előnyös árban, Salamon bútorüzletében vásárolhatók Hunyadi-u. 2. Részletre is 605

Eladó ház

Eladó szép családi ház, nagy kerttel, baromfi és egyéb mellékkel, Nógrádi Mátyás-u. 22. sz. 1511

Simonfy-út 7. sz. villa ötszobás lakással, külön melléképületben 1 szoba, konyhas lakás, 888 20 □-öl területen, Cím a kiadóhivatalban. 1037*

Szent Anna-u. 34. sz. házaz telek tőbbrendbeli lakással, — külön kerttel 418.54 □-öl területen, Cím a kiadóhivatalban. 1038*

Samu János

OFB ENGEDÉLYES HIRDETESEI

Iroda: Deák Ferenc-utca 7.

Eladó

olcsó házak, villák, telkek legnagyobb választékban kedvező fizetési feltételekkel.

Földek:

feketén 60, 16 hold feketén tanyás bérbe van adva 40 mázsa búzáért, eladási ára hihetetlen, csak 8500 pengő. 1045

Rákóczi-u. 26. sz. ház van rajta egy üzlethelyiség és ötrendbeli lakás. 291.34 □-öl. Cím a Debreceni Újság kiadóhivatalában. 1040*

Simonfy-út 5/a. sz. kétrendbeli lakással, 600 □-öl villa, parkírozva. Cím a kiadóhivatalban. 1035*

Meszera-u. 2.—Könyök-utca 1. sz. saroktelek 138 □-öl, egy üzlethelyiség és 4 lakással. Cím a kiadóhivatalban. 1032*

Péterfia-u. 37. sz. a város legjobb helyén, igen jól jövedelmező ház, 393 □-öl, 3 üzlethelyiség és 6 lakás. Cím a kiadóhivatalban. 1034*

Móric-u. 1. sz. két lakás, 129 □-öl, olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1033*

Simonfy-u. 39. sz. 6 lakással, 141 □-öl telek, jól jövedelmező. — Cím a kiadóhivatalban. 1035*

Aczél-u. 11. sz. ház téli-nyári lakással, parkírozott udvar és veteményes kert, 1 hold 554 □-öl telek, gazdálkodónak igen alkalmas. Felvilágosítás a kiadóhivatalban. 1030*

Teleki-u. 77. sz. 246 □-öl telek, 4- és 2-szobás komfortos lakással, az udvaron garage. A tulajdonos megtudható a kiadóhivatalban. 1039*

Eladó ház hely

200—300 □-öl telek Poroszlay-, Andrassy- és Hadházy-utcán eladók Értekezni Debreceni Műkögyárnál, Fürdő-u. 2. 1210

Birtokbérlet

204 kat. hold föld bérbeadó hortobágyi csárda mellett. Kötött feltételek. Értekezni Debrecen, Batthyányi u. 6. Németh. 1969

Bakóczy László

INGATLANFORGALMI IRODÁJA, Werbőczy-u. 8. Telefon 28-26. Járásbíróval melletti. Saját ház.

Eladó házak:
1. Széchenyi utca 81. három szobás úrvilla elköltözés miatt sürgősen.
2. Széchenyi-u. baloldali négy szobás, alapincézett, komfortos úrvilla gyümölcsösökkel alkalmi áron.
3. Csillag utca 56. Alapincézett három szobás, fűrdőszobás, úri lakás, további kettő rendbeli lakással, kitűnő épület.
4. Kossuth-utcai templom közelében alapincézett négy rendbeli lakással, szép telekkel, pottom tizenegyszerűt.
5. Teleki utcán timár-

1.5 literes DMW, két és négy személyes DKW autó, 1.5 tonnás Ford teherautó, 200 ccm-es Méray Puch és Super X motorkerékpár alkalmi áron eladó. Szoboszlay, Széchenyi u. 24. sz.

Szőlő, gyümölcsös

Több 300 □-öles gyümölcsös parcellák eladók, Sesztima-utca 4., kisállomás mellett. 1689

Andrassy-út 67. sz. szőlő és gyümölcsös a Nagyerdő alatt 1621 □-öl a teleknagyság. Felvilágosítás a kiadóhivatalban. 1031*

Eladó föld

Eladó Epegen egy 15 holdas feketeföldű lanyás birtok. Értekezni Balmazújváros Boesky-u. 33. sz. 1912

Eladó ingóság

Két ablak 1x2 méretű olcsón eladó. Domokos Lajos-u. 24. 1713

Singer varrógép eladó, Szoboszlói út 11/d. 1018

Elveszett

Elveszett Dobermann vágott füllű, vágott farkú, barna himkutya. Megtaláló jutalmat kap. Vénkert, Domokos Lajos-u. 6. sz.

Különféle

Eladó teljesen jókarban levő zöldes barna férfi öltöny. Boesky-tér V. sz. városi bérház. I. em. 4. sz. 1958

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.